

LOS INGLESES SIGUEN AVANZANDO EN EL SOMME

Otro zeppelin destruido cerca de Londres

SARRAIL REANUDA LA OFENSIVA

La guerra en el espacio  
y la guerra en el tiempo

Por primera vez desde el principio de las hostilidades, Alemania se encuentra a la defensiva. Atacaba en la Dobruja y también allí se defende ahora. Sus empujones de Transilvania no son sino modos de defender las llanuras húngaras contra los rumanos que pretenden bajar a ellas.

Durante casi dos años, el Cuádruple Acuerdo—la Improvisación—se ha batido con los Imperios centrales—la Preparación—en condiciones verdaderamente deplorables. No ha sucumbido porque tenía el dominio del mar. Pero algunas de sus victorias defensivas han sido verdaderos milagros.

El tiempo en que todo dependía del heroísmo propio y de los errores ajenos ha pasado ya. La guerra ha comenzado a equilibrarse. La curva de la Improvisación ha subido tanto como la de la Preparación. Y en lo sucesivo aquélla seguirá elevándose, mientras que ésta descenderá, lentamente al principio, más aprisa luego.

Ha dicho Lloyd George que el ejército inglés no tiene relojes ni calendarios. Esta frase feliz resume la táctica del Cuádruple Acuerdo. Bien podrían comentarla aquellos que razonan mal porque razonando mal hallan apariencias de argumentos para uso de ignorantes y sencillos.

El Cuádruple Acuerdo hace la guerra en el tiempo. Los Imperios centrales en el espacio. Aquel, obligado por las circunstancias, ha debido transformar su enorme fuerza dormida ó estática en fuerza activa ó dinámica. Lo mismo que el Norte en la guerra de Secesión.

Aun considerando la guerra desde el punto de vista de los territorios enemigos ocupados por cada grupo de beligerantes, la situación, para el Cuádruple Acuerdo, es muy satisfactoria. Los alemanes, austriacos y búlgaros ocupan grandes comarcas europeas. Los rusos y los franceses y los rumanos también poseen en Europa regiones de sus adversarios, como la Bukovina, parte de la Galitzia, parte de la Transilvania, parte de la Alsacia, sin contar lo que los italianos arrebataron a los austriacos. Además, los moscovitas y los ingleses han quitado a Turquía, en Anatolia y Mesopotamia, provincias riquísimas y enormes.

Y piénsese también en que Alemania ha perdido su magnífico imperio colonial, es decir, más que cuatro Alemanías continentales. Las garantías respectivas se contraatacan por lo menos, ya que si lo conquistado por Alemania y Austria es más civilizado, poblado é industrial—con numerosas excepciones—, lo ocupado por el Cuádruple Acuerdo es infinitamente mayor en superficie.

Pero el problema no debe ser planteado así. Si hemos descendido á esas comparaciones ha sido porque en ellas fundamentan su opinión algunos ciudadanos cegados por el prejuicio ó deslumbrados por el interés. Ni aun examinando la presente realidad guerrera con las gafas ahumadas del compás y el doble decímetro se puede aceptar como buena y adecuada á los hechos la idea absurda de que el Cuádruple Acuerdo está en peor postura que las naciones que le atacaron.

Causan verdaderamente compasión ciertas infantilidades con máscara de malicias. Alemania posee en Francia y Bélgica 40.000 kilómetros cuadrados. (Hay que deducir de los cuarenta los distritos de Alsacia tomados por Joffre). Los aliados, en tres meses de batalla, han recuperado 400. ¿Cuántos años necesitarán para llegar al Rhin?

Un técnico no debe—aunque pueda—discutir de manera tan escasamente científica. Un técnico digno de tal nombre se preguntaría: ¿Qué bajas han tenido los alemanes y los aliados en esos tres meses de lucha horrible? ¿Y qué reservas de hombres y material tienen unos y otros?

Joffre y Haig han entablado, del Ancre al Somme, una batalla de destrucción de los ejércitos enemigos. Y esa batalla la prosiguen metódicamente. Han logrado ya dotar á sus divisiones de la artillería pesada y de los proyectiles necesarios para que los avances de la infantería no sean demasiado costosos. Y como el terreno para ellos es un factor poco importante, no subordinan sus planes estratégicos á la consecución de efectos morales. Esto les da una superioridad considerable sobre Alemania, que desde el principio de las hostilidades se viene batiendo para la galería, porque á ello le impide la fatalidad...

Joffre y Haig no cuentan los pueblos recuperados, sino las divisiones teutonas destruidas ó maltrecas. Y hacen bien, porque cuando el ejército alemán no pueda, quebrantado por tantos golpes, desagrado por tantas hemorragias, oponer la resistencia que opone hoy, la liberación territorial ansiada será un hecho...

El magnífico toro germano está en el redondel. Salió de los chiqueros desafiador, arrogante, poderosísimo. Creó el pánico en la cuadrilla. Corneó caballos, derribó picadores, maltrató banderilleros, arrebató muleta y estoque al matador... Mas poco á poco se fué cansando. Tanto capotazo, tanta herida de pica y de rehilete, tanta carrera extenuante, tanto muletazo violentísimo, le han ido quitando fuerzas. Todavía embiste, desafia y acoza hasta rematar en las tablas. Todavía sus cuernos acerados pueden hundirse en la carne del enemigo. Mas ya, los espectadores van viendo que se aproxima el fin. Ya se apresta el puntillero por si fuera imposible el descabello á pulso...

En las últimas semanas de la guerra de Secesión, las trincheras sudistas que defendía el bravo Lee eran la pesadilla de Ulises Grant. En ellas se rompían todos los asaltos de los federales.

Mas al cabo, no hubo hombres para guarnecerlas. Y se las tomó sin lucha...

COMUNICADO OFICIAL  
FRANCES

Toma de una trinchera.

PARIS, 2. Parte oficial del medio día: «Al Norte del Somme, una operación de detalle nos ha permitido apoderarnos de una trinchera alemana al Este de Bouchavesnes, y hacer varios prisioneros.

Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—El ayudante Bloch ha derivado un globo cautivo alemán al Este de Bapaume, siendo el quinto globo destruido por este piloto.»

COMUNICADO OFICIAL  
TURCO

En el frente persa.

NAUEN, 2. Constantinopla.—El Cuartel general comunica que en el frente persa fuerzas rusas fueron atacadas y derrotadas al Sur de Sakiz, 50 kilómetros al Sudeste de Soudshbulok.

COMUNICADOS OFICIALES  
BRITANICOS

Toma de Eaucourt l'Abbé.

LONDRES, 2. (Oficial.) Al Sur del Ancre atacó esta tarde nuestro centro, consiguiendo enteramente su objetivo, en un frente de unas 3.000 yardas, desde un punto al Este de Eaucourt l'Abbé hasta el camino de Albert á Bapaume, al Nordeste de la granja de Destremont.

Se anuncia que el pueblo de Eaucourt l'Abbé está en nuestro poder. Más al Este hemos adelantado nuestros puestos bastante más allá de nuestra línea original.

Se han hecho ya más de 300 prisioneros y hasta ahora nuestras bajas son pequeñas. Los nuevos coches blindados han prestado en esta acción excelentes servicios, limpiando las trincheras enemigas detrás de la infantería.

El pueblo de Transloy ha sido eficazmente bombardeado por nuestra artillería, volando un polvorín.

Ayer fueron bombardeados con éxito por nuestros aeroplanos dos aeródromos enemigos, habiendo destruido por lo menos un aparato alemán.

Combatiendo sobre la línea, fueron derribados cuatro aeroplanos enemigos, y falta uno de los nuestros.

Las tropas y transportes alemanes han sido atacados repetidamente desde el aire con fuego de ametralladoras, siendo dispersados en un caso varios centenares de soldados de infantería.

Desde el 18 de septiembre hemos cogido entre el Ancre y el Somme 24 cañones y tres obuses de campaña, á más de tres obuses pesados.

Desde el 1.º de julio al 30 de septiembre hemos hecho prisioneros en esta misma área á 588 oficiales y 26.147 soldados.

Ataques y contraataques.

LONDRES, 2. Comunicado oficial de las doce:

«Nuestras tropas han rechazado durante la noche un contraataque enemigo sobre nuestra posición al Este de Eaucourt l'Abbey. Hemos establecido nuestro frente en este sector, limpiando de enemigos las casas de Eaucourt l'Abbey.

Más al Este hemos establecido nuestra línea desde un punto á 1.200 yardas al Norte de Courcellette, en dirección de las trincheras de Hesse.

Un contraataque enemigo nos obligó á entregar una parte de las trincheras que habíamos ocupado más al Norte.

En las últimas veinticuatro horas, este sector ha sido el teatro de encarnizadas luchas. La noche ha sido tranquila en el resto del frente. Al Norte de Neuville-Saint-Waast y al Este de Lavehic hemos llevado á cabo

con éxito varios raids en las trincheras enemigas.

COMUNICADO OFICIAL  
RUMANO

Rectificación.

BUCAREST, 2. (Oficial.) Resulta de las relaciones alemanas que el éxito de Falkenhayn al Sur del Sibus, tal como lo presentaban los primeros despachos, era muy exagerado. En realidad, este éxito ha sido tan poco decisivo como el de Dobruja, y el enemigo se ve obligado á reconocer que los rumanos continúan avanzando en el monte Georgio, en el alto Maros, en el Strein, y que han recibido refuerzos en la Torre Roja.

Se ha tratado, pues, de un incidente, sin ninguna otra consecuencia.

ACONTECIMIENTOS  
EN EL AIRE

Otro zeppelin destruido.

LONDRES, 2. (Oficial, 3.45 madrugada.) El domingo por la noche varios dirigibles enemigos atravesaron la costa Este entre las nueve y las doce de la noche.

Han arrojado algunas bombas cerca de la costa. Hasta ahora no se han registrado daños. El raid continúa y algunos dirigibles están en los alrededores de Londres, donde los cañones han actuado.

Acabamos de derribar en el Norte de Londres un dirigible alemán, que cae ardiendo.

El último zeppelin derribado.

LONDRES, 2. El zeppelin derribado anoche fué visto por primera vez á las once y cuarenta y cinco, cayendo incendiado diez y siete minutos más tarde en un campo abierto y sin casas en torno. Los puntos próximos estaban llenos de curiosos.

La parte posterior del zeppelin ardió completamente antes de llegar á tierra, partiéndose por la mitad; pero la anterior siguió ardiendo en el suelo, siendo apagada por el servicio de incendios.

Una de las barquillas que se desprendió en la caída fué á dar en un grupo de árboles, creyéndose que toda su tripulación se quemó viva. En un campo próximo se han encontrado seis cadáveres, entre ellos el del comandante.

Es éste el tercer zeppelin derribado en una semana y el cuarto en un mes.

Desde el Sur de Londres se pudo ver al dirigible descendiendo ardiendo entre los aplausos de la multitud.

¿El cadáver del comandante?

LONDRES, 2. Los periódicos publican algunos detalles de la caída del zeppelin derribado esta madrugada al Norte de Londres.

Uno de los cadáveres encontrados parece ser el del comandante; el zeppelin se incendió de un extremo á otro y cayó verticalmente á tierra, desprendiéndose parte del aparato, que se supone fué la barquilla.

ACONTECIMIENTOS  
EN EL MAR

Buques capturados por los alemanes.

AMSTERDAM, 2. La Agencia Wolff comunica la captura en el mar del Norte del navío noruego «Roberto Lea» y de dos remolcadores holandeses, que llevaban contrabando.

LOS RUSOS

Actividad de la ofensiva.

COPENHAGUE, 2. Los periódicos alemanes dan cuenta de haber comenzado de nuevo violentamente sus ataques los rusos en todo el frente, desde Branovich hasta los Cárpatos.

La «Gaceta de Voss» dice que los rusos están perfectamente provistos de artillería pesada con más municiones que nunca, y que los ataques de la infantería aumentan en intensidad.

ALEMANIA POR DENTRO

Las declaraciones de George.

CARNARVON, 2. Según los extractos telegráficos de los periódicos de Berlín, recibidos en Londres, la entrevista de Lloyd George ha provocado considerables comentarios de parte de la Prensa alemana, la mayor parte de los cuales revelan el profundo desengaño de los alemanes al ver que sus planes para promover la propaganda en favor de la paz, en el momento en que declina su fortuna, han sido descubiertos tan fácilmente y puestos en evidencia.

Por otra parte, los comentarios de todas las naciones neutrales á quienes afecta de cerca la guerra, demuestran claramente que las manifestaciones del ministro de la Guerra inglés han sido recibidas con gran satisfacción.

El New York World dice que los Estados Unidos no piensan intervenir á menos que los

principales beligerantes soliciten sus buenos oficios, presentando proposiciones racionales.

Los periódicos escandinavos, holandeses y suizos se expresan en términos semejantes.

Lo tratado en la entrevista ha encontrado fácil eco en toda la Prensa aliada.

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 2. Comunicado del ejército de Oriente:

«En la orilla izquierda del Struma, las tropas inglesas rechazaron varios contraataques búlgaros contra las posiciones conquistadas por los aliados anteaer. Segadas por el tiro de contención, las olas de asalto se dispersaron, dejando numerosos cadáveres en el terreno.

Al Este de Czerna, los serbios prosiguen sus ventajas, habiendo avanzado dos kilómetros al Norte de Kaimajkalan. Además de dos baterías enemigas, cogidas por los serbios, han recuperado éstos dos cañones de trinchera, perdidos por ellos durante los violentos contraataques búlgaros del 28 y 29, y han hecho otros 50 prisioneros.

En nuestra ala izquierda, cañoneo intermitente, dificultando las operaciones la densa niebla que hay en esta parte del frente.»

Los estudiantes griegos.

BERNA, 2. Los estudiantes griegos de Neuchatel se han reunido, acordando invitar á todos sus compañeros que se hallan en Suiza á pedir al rey «se ponga á la cabeza de su glorioso ejército para salvar al país».

NOTICIAS DE TODAS  
LAS PROCEDENCIAS

El «raid» sobre Essen.

LYON, 2.

El 22 de septiembre el tiempo parecía hermoso y fijo, y el capitán Beauchamps y el teniente D'Accourt decidieron partir al día siguiente para Essen. Consagraron la noche á hacer preparativos. A las once y cuarto, mientras que el teniente D'Accourt terminaba de armar y cargar su ametralladora, el capitán Beauchamps puso en marcha su motor y comenzó á elevarse.

Nadie, excepto su compañero, sabe dónde van; atraviesan las líneas y se lanzan hacia el Norte á las doce y cuarto de la mañana.

Hace un tiempo admirable; los ríos reflejan sus limpias aguas, á pesar de la ligera bruma de otoño. Todos los detalles del paisaje se observan tan bien como sobre el mapa. Los aviadores siguen el curso del Moselle, llegan á Treves, dejan á la derecha Coblenza, evitan las ciudades importantes desde donde pueden ser vistos. Atraviesan el Rhin al Norte de Romagen.

Los pilotos habían convenido que si Essen les resultaba inaccesible, lanzarían sus bombas sobre la estación de Colonia. Pero todo les salió admirablemente. Vieron la embocadura del Ruhr, innumerables chimeneas, y á las dos se encontraron sobre Essen; en una hora cuarenta y cinco minutos atravesaron 350 kilómetros, á 200 por hora.

La atmósfera estaba clarísima. A 4.000 metros de altura, y siguiendo el viento, pasan de Este á Oeste por la calle principal de la ciudad, que se veía tan clara como sobre un plano. El capitán de Beauchamps penetra el primero en el cielo de Krupp, desde donde se percibe un mundo de chimeneas, de cobertizos, de talleres, de hornos. No hay error posible; están sobre Essen. Entonces, tranquilamente, deja caer una á una seis bombas; distinguen perfectamente resplandores sinistros y se escuchan explosiones. Sin prisas ninguna lo contemplan, mientras que su camarándula abandona á su vez sus proyectiles. De un taller sube una gran columna de humo azul. Este es un momento de gran emoción, y entonces es cuando se comprende la magnitud de la empresa y se siente el enervamiento del esfuerzo llevado á cabo, y entonces es cuando se necesita tener energía para emprender el regreso. A esas velocidades—en esas alturas tan elevadas; con el ruido ensordecedor del motor, el organismo más fuerte se fatiga y se abate; no quedan fuerzas para leer sobre el mapa.

Los dos pilotos se dirigen hacia el Sur. De repente, un río brillante de una hermosa ciudad surge como por sorpresa: ¡Lieja, la buena ruta, están salvados!

El final del viaje se hizo con facilidad al llegar. De Beauchamps, para demostrar su alegría efectuó el «looping the loop» por primera vez en su vida.

Una hazaña tan magnífica es verdaderamente rica en promesas. Ya sabemos ahora que en pleno día y cuando queramos iremos á Alemania con una numerosa escuadrilla al lugar que escojamos; Essen ya no es invulnerable. Ya conocemos el camino; no lo olvidaremos.

«Y habéis de saber—ha dicho el capitán De Beauchamps—que todavía á mí llegada tenía esencia para dos horas más; así, pues, podía haber ido mucho más lejos.»

El discurso del canciller.

LYON, 2.

El Diario de Ginebra, comentando el discurso del canciller, subraya la afirmación de que «desde el primer día la guerra no ha sido para Alemania otra cosa que la defensa de su derecho á la vida y á la libertad».

«Y esta afirmación—dice el periódico—se dirige á 390 diputados que conocen perfectamente el programa pangermanista, el de las Ligas económicas y todas las razones por las cuales entró Alemania en la guerra.

Ellos aplaudieron y los periódicos del Imperio tienen que hacer lo mismo. Pero Alemania no puede pretender que el Extranjero vea las cosas como sus diputados y sus periodistas.»

El Berner Tageblatt declara que el canciller despierta la leyenda de la guerra de defensa, olvidando los otros períodos de la guerra de conquista, que dura desde hace dos años.

El Volk, de Holanda, dice con ironía que el canciller en su discurso presenta á Alemania como una inocente víctima, perseguida por sus malignos enemigos.

Conferencia.

Telegrafian de Roma que próximamente se celebrará una conferencia de los delegados técnicos de los aliados para tratar de las cuestiones económicas.

La oficina Agencia Italiana escribe con este motivo:

«Se sabe que las Conferencias de París, Londres, Roma y Pailanza para establecer los acuerdos económicos han tenido resultados satisfactorios; pero ciertas cuestiones tienen necesidad de ser estudiadas y discutidas de nuevo con el fin de eliminar toda clase de obstáculos derivados de las legislaciones particulares de cada país.

La próxima conferencia se ocupará de esta importantísima parte de las distintas cuestiones.»

De Grecia.

El Hestia evalúan en diez millones las sumas gastadas por el barón Scenck durante los dos años de su propaganda en Grecia.

El Athna publica un violento ataque contra los germanogriegos, como el ex ministro Streit y el abogado Esslin, descendientes de los bávaros establecidos en Grecia con el Rey Othon, que continúan pensando y actuando como súbditos del Kaiser.

Visita á las fábricas del Delfinado.

PARIS, 2. La Prensa publica una nota de los representantes de la Prensa aliada y neutral, entre los que figuran numerosos sudamericanos, todos los cuales han visitado las fábricas de la región del Delfinado, mostrándose maravillados del esfuerzo hecho por Francia y agradeciendo las pruebas de simpatía de que han sido objeto en todas partes.

Gases venenosos.

PETROGADO, 2. Los alemanes han empleado últimamente, en la región de Branovich, gases cianhídricos, que no dieron resultado alguno, merced á las mascarillas de que están provistas las tropas rusas.

La Cámara húngara.

BERNA, 2. La Cámara húngara ha aplazado sus sesiones hasta el 7 de diciembre.

Acta de protesta.

ROMA, 2. La Agencia Stefani reproduce el texto de un acta de protesta que, según periódicos extranjeros, el cardenal secretario de Estado ha hecho llegar á los representantes diplomáticos cerca de la Santa Sede respecto al decreto reivindicando el palacio de Venecia al patrimonio nacional, y añade que esta protesta, aun si existe, no está justificada por las disposiciones del decreto de 25 de agosto, que no afectan en modo alguno á las prerrogativas ni á los derechos de la Santa Sede.

El decreto no puede ser considerado sino como una medida de guerra referente á un inmueble propiedad de un Estado enemigo. Los privilegios que la ley de Garantías concede á los enviados de los Gobiernos extranjeros cerca de la Santa Sede no tienen nada que ver con la expropiación del palacio; y en tanto que aquellos subsistan, porque el palacio había servido especialmente como residencia de la Embajada austrohúngara cerca del Santo Padre (sábese que también servía para otras instalaciones), las disposiciones adoptadas constituyen una amplia salvaguardia «en tanto que aquellos subsistan aún», pues la continuidad del ejercicio efectivo de la misión propia de aquel representante austrohúngaro no impidió que el palacio cesara de ser su residencia, si desde el comienzo de la guerra residía notoriamente en Suiza; de manera que la gestión del palacio de Venecia, con todos los objetos que encierra, así como la de algunas iglesias é instituciones de patronato austrohúngaro, fué, según comunicación oficial hecha al Gobierno italiano por la Embajada española, asumida por su colega representante de España cerca de la Santa Sede.

En el palacio quedaron de propiedad de

La Embajada solamente el archivo y el mobiliario, que el decreto de 25 de agosto reseta, fijando plazo oportuno para trasladarlos a otra parte.

que se desprenden de la inmunidad de los archivos. Que se ha guardado el más escrupuloso miramiento para la Santa Sede, resulta demostrado de las declaraciones explícitas hechas en momento oportuno, y de la plena libertad de estancia que tienen los representantes extranjeros cerca de la Santa Sede, y de ello es testimonio la comunicación del decreto, que, como afirma la protesta, fué dada al Papa.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Los rumanos avanzan en Dobrudja

HAN PASADO EL DANUBIO

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Día de gran lucha. NAUEN, 2. Gran Cuartel general.—Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Rupprecht. En el campo de batalla, al Norte del Somme, ha sido nuevamente día de gran lucha.

En un frente de 20 kilómetros, entre Thiépval y Rancourt, después de un extraordinario incremento del fuego preparatorio de artillería, los ingleses y los franceses emprendieron el ataque.

Repetidas veces fueron rechazados sangrientamente por los certeros disparos de nuestra artillería.

Algunos destacamentos que habían penetrado en nuestras líneas sucumbieron en violenta lucha cuerpo a cuerpo contra nuestra infantería inquebrantable.

Inmediatamente, al Norte del Somme rechazamos un ataque parcial francés.

La batalla duró toda la noche y continúa en pleno desarrollo.

Al Sur del Somme, á ratos, vivos combates de artillería.

Ejército del Príncipe heredero alemán.—Al Norte de Le Mesnil (Champagne), una patrulla de reconocimiento alemán trajo consigo, á raíz de una feliz operación, á un oficial y treinta y ocho soldados prisioneros.

Los depósitos militares de Cambes han sido atacados por una de nuestras aeronaves.

Intentos fracasados. Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Oeste de Luck aumentó gradualmente la actividad de la artillería.

Intentos de ataque enemigos se quebrantaron ante nuestro fuego de barraje.

También los intentos de la artillería rusa de desalojar, mediante sus disparos contra las trincheras de protección, á la infantería de dichas posiciones, no cambiaron aquí nada la situación.

En Wofjan se desarrollaron pequeñas luchas cuerpo a cuerpo.

El contraataque emprendido por las tropas del teniente general Mellier dió por resultado la reconquista de la posición que cogieron los rusos el día 30 de septiembre al Norte de Gravka.

El enemigo dejó en nuestras manos más de 1.500 prisioneros.

Sus intentos para volver á expulsarnos, como asimismo sus nuevos ataques á ambos lados de la vía férrea, de Brody á Lemberg, fracasaron; aquí hicimos más de 200 prisioneros.

Frente del ejército del general de Caballería Archiducado Carlos.—La lucha continuó de nuevo al Este del Zlota Lipa para la posesión de las pequeñas porciones de posiciones conquistadas por los rusos.

Los rumanos ganan terreno. Teatro de la guerra en Siedenburg.—A ambos lados del Cr. Kojel, los rumanos han conquistado terreno.

En Orsova y al Norte de dicho punto han tenido éxito ataques de nuestros aliados.

En los montes de Hoetzinger (Hatzeger)

han sido rechazados ataques enemigos á ambos lados del valle de Strell (Sgtigy).

La altura de Obowca fué ocupada por las tropas austro-húngaras.

Los rumanos pasan el Danubio. Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—Al Sur de Bucarest, tropas enemigas han puesto pie sobre la orilla derecha del Danubio.

Al Sudoeste de Topraisa fueron rechazados ataques enemigos.

Violentos combates. Frente macedónico.—Continúan los violentos combates en el Kajmackalan.

Al Noroeste del lago de Tainos fueron atacadas, en la orilla occidental del Struma, fuerzas inglesas que habían penetrado.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Nuevos progresos. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche. Al Norte del Somme, los franceses han realizado, en el transcurso de la jornada, algunos progresos mediante avances ejecutados con granadas de mano al Este de Bouchavesnes.

Cogieron unos cuarenta prisioneros y seis ametralladoras.

En la misma región, cerca de Lepine de Mulasse, un destacamento alemán fué cogido por el fuego francés y dispersado, dejando unos cincuenta hombres sobre el terreno.

Al Sur del Somme fué fácilmente rechazado un pequeño ataque alemán dirigido contra una de las trincheras francesas al Sur de Vermandovillers.

El mal tiempo ha entorpecido las operaciones en todo el frente del Somme.

Aviación.—Se confirma que el oficial aviador Wiolet ha derribado á su quinto avión alemán en la región del Somme.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Duelos de artillería. COLTANO, 2. (Oficial.) En el valle de Ledro tuvieron lugar algunos pequeños encuentros de artillería, á raíz de los cuales nuestras avanzadas rechazaron á las del enemigo, infligiéndoles pérdidas.

En el valle del Astico, la artillería enemiga concentró su fuego contra la línea ferroviaria cerca de Seghe, pero no logró interrumpir el tráfico.

En el resto del frente sólo hubo acciones de artillería, la mayor parte de ellas en el Carso.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Recuento de botín. VIENA, 3. Comunicado oficial. Frente ruso.—Al Oeste de Petrosoni fracasaron todos los ataques rumanos.

También rechazamos cerca de Conini, al Sur de Vorostoroni (Roten Turno) destacamentos rumanos, causándoles serias pérdidas.

Al Oeste de Fogara se detuvo el avance rumano.

Al Oeste y Noroeste de Szekelyudvarhely continúa el empuje del enemigo contra nuestras avanzadas.

En el campo de batalla de Nagiszeben hicimos hasta ayer por la mañana más de tres mil prisioneros, apoderándonos de 13 cañones, un hangar de aviones, 10 aparatos, 10 locomotoras, 3.000 vagones con municiones, más de 200 carros de municiones, más de 200 carros de intendencia, un tren hospital y gran cantidad de otro material de guerra.

En el ataque de tropas alemanas de anteaer, al Sur de Henndorf, ha perdido el enemigo ocho cañones.

Luchas cuerpo a cuerpo. Fuerzas del general de Caballería Archiducado Carlos.—En los Cárpatos disminuyó la intensidad de la lucha.

Al Sudoeste y Sur de Brzezany atacó el enemigo con numerosas fuerzas.

Las tropas turcas que combaten entre el Zlota Lipa y el Narajawka rechazaron al enemigo en luchas encarnizadas cuerpo a cuerpo. Al Norte de la estación de Potutory ganaron los rusos unos cien metros de terreno.

Más ataques. Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—El enemigo atacó el frente que ocupan las tropas del general von Boehm Ermoli, á los dos lados de la carretera de Brodi á Zlokzaw, siendo rechazados al Norte de la carretera.

En este punto fracasaron tres ataques rusos y en otro, al Sur de la carretera, logró el enemigo penetrar en un sector que ocupaba un regimiento.

El contraataque que emprendimos ayer mañana continúa con ventaja para nosotros, habiendo recuperado la mayor parte de las trincheras perdidas.

Luchas con granadas de mano. Frente italiano.—El fuego de artillería y las luchas con granadas de mano de los italianos fué dirigido otra vez contra el Carso, siendo por momentos muy violento y extendiéndose sobre nuestras posiciones en el valle de Vipac.

Sin variación. Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Los rumanos atacan en Dobrudja. BUCAREST, 2. Oficial. La lucha continúa en las montañas de Ghurgurul y de Harghitzsi; tomamos cuatro ametralladoras y 500 prisioneros.

Pasamos el Danubio entre Rouschouk y Tartakay, y atacamos todo el frente del Dobrudja, rechazamos el centro y el flanco derecho enemigo.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue la lucha. BOLDHU, 2. Petrogrado. Parte oficial. En la región del río Narajowka, al Norte de Halez y en la orilla derecha del Zlota Lipa, continúan los tenaces combates.

Las tropas enemigas iniciaron contraataques, que fueron rechazados, sufriendo grandes pérdidas y dejando entre nuestras manos 1.600 prisioneros austriacos, turcos y alemanes.

En la región de Bogodchan, sobre el río Dystrutsa, nuestras patrullas derrotaron á las avanzadas enemigas, haciendo bastantes prisioneros.

En los Cárpatos. Durante la batalla librada á fines de septiembre, el ejército del general Letchitsky, del 18 al 28 inclusive, en el frente desde los Cárpatos á la frontera rumana, ha apresado á 13 oficiales y 2.591 soldados; ha cogido además cuatro cañones, tres ametralladoras,

dos lanzabombas, morteros de trinchera, 75 cajas llenas de municiones, gran número de granadas de mano y varios millares de proyectiles para ametralladoras y fusiles.

LOS BALKANES Resumen oficial.

PARIS, 2. (Oficial.) Ejército de Oriente. Situación desde el 20 al 30 de septiembre de 1916.

Del 20 al 30 de septiembre, las fuerzas aliadas del ejército de Oriente han tenido que sostener violentos contraataques desde el Vardar hasta el Oeste de Florina.

El 20.—Un primer intento búlgaro sobre las alturas del Konunjakalan, anteriormente conquistado por los serbios, fracasó bajo el fuego de la artillería. Otro esfuerzo del enemigo sobre la orilla derecha del Brod permitió á los búlgaros poner pie en Boreznica, de donde fueron rechazados poco después.

El 21.—Ataque infructuoso del Zborsko al Este de Cerna. Violentos intentos contra nuestras posiciones al Norte de Fibrina, son rechazados por las tropas francesas.

El 22.—El enemigo dirige sus esfuerzos sobre las posiciones rusas próximas á la cota 1.550 y sufre un fracaso grave. Durante ese tiempo, los serbios han realizado progresos en la región del Brod, alcanzaron Verbanj, tomaron la cresta fronteriza al Norte Krunograd y progresaron al Noroeste de Kadmakalan. Por su parte, las tropas francesas han conquistado la parte Sur de Petoak, al Este de Florina, mientras los rusos limpiaban el terreno al Noroeste de Aramansko y tomaban por asalto la cota 916.

Los días 27, 28 y 29.—Los búlgaros, volviendo á la carga, han multiplicado sus intentos contra Kdmakalan, y por todo ello han conseguido un ligero retroceso de las avanzadas serbias.

El 30.—Una contraofensiva serbia ha sido coronada de éxito. El terreno, momentáneamente abandonado por nuestros aliados, es recuperado, y una altura ocupada por los búlgaros conquistada, quedando una batería búlgara en poder de los serbios. Sobre la orilla izquierda del Strouma los ingleses han realizado algunos raids provechosos.

El 23 operaron al Norte de Korpiba y hacia el lago de Tahinos.

El 24 un destacamento inglés tomó Janimah.

El 30 nuestros aliados consiguieron una brillante operación que les valió la toma de dos pueblos, cerca del camino de Seres, y 200 prisioneros útiles.

La cifra de los prisioneros útiles, hechos en el frente del ejército de Oriente, es de unos 500.

ALEMANIA POR DENTRO

Una queja del «Vorwarts». BERNA, 2. El Vorwarts se queja de que del último discurso del canciller se desprende que está mucho más dispuesto á hacer concesiones á los amigos de Bassermann que á los partidarios de Scheidemann, ó sea que su política se dirige á complacer más á las derechas y á los partidarios del centro que á las izquierdas democráticas.

Los socialistas. BERNA, 2. Los socialistas han presentado un escrito pidiendo que, durante el período legislativo, se suspendan las actuaciones contra el diputado socialista Liebnicht.

LA ACTITUD DE GRECIA

Dice Condouriotis. LONDRES, 2. El corresponsal del Daily Telegraph en Grecia ha celebrado una entrevista con el almirante Condouriotis, que hizo las siguientes declaraciones:

«Estoy convencido de que el Rey está decidido á no seguir el camino que le traza el deber de la nación.

Cuando vi á nuestro mayor enemigo dominar nuestro territorio y ocupar nuestros fuertes y ciudades sin oposición, y cuando el nombre griego sufrió la gran vergüenza de la rendición de Kavalla, no pude aguantar más.

Yo podré ser un rebelde contra mi Rey; pero no contra mi país.

Los rebeldes contra el país son aquellos,

del Rey abajo, que permanecen serenos á las voces de agitación de nuestro país y nuestra raza.»

Un nombramiento. ATENAS, 2. El Gobierno provisional de la Canea ha publicado en su Diario Oficial una nota firmada por Venizelos, Comandante en Jefe, nombrando miembro del Gobierno al general de división Panakitsis.

Las Cámaras. ATENAS, 2. En la Canea ó en Salónica serán convocadas las Cámaras de asuntos el 31 de mayo.

Poblaciones adheridas. ATENAS, 2. Las poblaciones de Nauplia, antigua capital de Grecia, Lemnos, Samos y Tenedos, se han adherido al movimiento nacional.

El general Danglis. LA CANEA, 2. A bordo de un destroyer ha llegado á Suda el general Danglis, acompañado de seis oficiales.

El general Danglis ha sido nombrado tercer miembro del Gobierno provisional.

El martes pasado, cuando se tuvo noticia de la partida de Venizelos, el general Danglis recibió la visita del general Pannakitsis, ministro de la Guerra en el Gabinete de Skrudis, que le propuso intentar un movimiento en Atenas para salir de la neutralidad en favor de los aliados, con consentimiento secreto del Rey.

Danglis contestó que «si el Rey deseaba abandonar la neutralidad debía llamar de nuevo á Venizelos.»

Pannakitsis replicó que llevaría al Rey la respuesta; mas como Danglis no volvió á tener noticia alguna, partió para Creta á unirse al movimiento nacional.

El Gobierno provisional cree que la agitación en los círculos políticos, militares y palaciegos, según la cual el Rey se ha convertido á la causa de los aliados, es germanófila en el fondo, y está encaminada á detener la corriente de oficiales que se unen al movimiento nacional.

Una pregunta. LA CANEA, 2. Rouffos, ministro del Interior, ha dirigido á las prefectos de la Canea y Candia el siguiente telegrama:

«Diga por telegrama si es verdad, como afirman los periódicos, que se han unido al Gobierno revolucionario, y cuántos empleados á sus órdenes han hecho otro tanto.»

Los prefectos han contestado: «Todos nos hemos unido al movimiento nacional, y le invitamos á hacer otro tanto.»

Venizelos. LA CANEA, 2. El Comité de la Defensa Nacional de Salónica ha telegrafado á Venizelos, felicitándole por su decisión y reconociendo al Gobierno provisional, dando por terminada su misión y pidiendo instrucciones.

La autoridad de Venizelos ha sido reconocida por Macedonia, Creta, Chios, Mitylene, Tenedos y Lemnos.

Severas medidas. CARNARVON, 3. El general Joanau, comandante del octavo Cuerpo de ejército griego en Corfu, ha llegado á Salónica con su Estado Mayor.

Numerosos oficiales y grandes contingentes de soldados se dirigen á Salónica.

Las ligas de reservistas continúan su campaña contra la Entente y originando disturbios; pero se tiene entendido que los almirantes de la flota aliada han recibido ya instrucciones para tomar severas medidas para reprimir cualquier disturbio que pueda ocurrir.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Resumen oficial. PARIS, 2. Oficial. Situación del 25 de septiembre al 1.º de octubre de 1916.

Región del Somme: El 25 de septiembre, la batalla del Somme se ha reanudado con extremada violencia.

Las fuerzas franco-británicas han conseguido en dos días de combate ventajas al Norte del río.

Los franceses han llevado su esfuerzo de

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Entre jóvenes están permitidas estas confidencias.—se apresuró á decir la criolla.—Pues bien, sí, estoy enamorada.—¿Y él os ama?—Con pasión.—¿Ay de mí! Yo también amo.—¿Y os correspondiera con locura?—¿Quién no os adoraría?—Yo no sé si él me quiere. Es pobre, yo soy rica, y siempre me trata con una reserva que raya en frialdad.—¿Sabe que le amas?—Ha debido adivinarlo.—Entonces no estáis inquieta. ¿Qué hombre resistirá al poder de vuestros ojos?—¿Lo creéis así?—¡Ciertamente!

—¿Así, pues, usted ama?—¿Con toda mi alma!—¿Es joven?—Tiene veinticuatro años.—¿La misma edad que el que yo amo.—¿Es moreno? ¿Es alto?—Muy alto y muy moreno—dijo María alegremente.—¿También como él. ¿Tiene un aire orgulloso?—Sí.—¿Y el bigote levantado?—En efecto—dijo María riendo,—también lleva así el bigote.—El que yo amo—continuó Jenny—es hijo de una de las más nobles familias de Francia. Su hermano mayor es marqués, y él es conde.—Esta vez María se caló y miró á Jenny asustada. Sus frescos colores se habían borrado y en su rostro se notaba una profunda emoción.—¿Y vuestro novio, María?—¿El mío?—dijo la profesora.—El que yo amo es conde, y su hermano, marqués, Jenny se echó á reír.—Confesad que es singular—exclamó.—Muy singular.—Hubo un silencio. Jenny no tenía ninguna sospecha. María Rosa sufría visiblemente. Aunque se había levantado para marcharse, permanecía allí como clavada por un imperioso deseo de saberlo todo.—¿Sería indiscreto, señorita, preguntaros el nombre de ese joven?—¿A usted se lo dire, María, como se lo he dicho á mi padre: es el conde Lorenzo de Soulaimes.

María vaciló, llevándose la mano al corazón.—¿El, él!—murmuró.—Jenny añadió sonriendo:—Aquí acaba el parecido, ¿no es cierto, María? ¿No seremos rivales?—No, no, señorita, por fortuna para mí, pues yo á vuestro lado nada valgo.—Y por lo bajo se decía con terror:—Ella le ama también!—Ahora le toca á usted, María, decirme el nombre del que hace latir vuestro corazón.—No, no puedo decirlo.—¿Por qué?—Más tarde responderé á vuestra pregunta. No insistáis ahora.—Su turbación aumentaba.—Sea, María, puesto que así lo deseáis. La profesora se apresuró á decir, queriendo cambiar el curso de sus pensamientos:—¿Desea usted que volvamos á empezar la lección?—Decididamente, no.—Entonces, adiós, señorita.—¿A usted le debo, María, el quedar casi alegre, después de haber estado tan triste...?—No quiere usted abrazarme?—María no respondió y retrocedió un paso.—¿La he dado pena? ¿La he enfadado?—preguntó Jenny.—No, no.—Entonces, ¿le doy miedo?—Y la joven tendió amistosamente las dos manos á la profesora.—Las dos muchachas se abrazaron. Los labios de María Rosa estaban secos y fe-

briles. Jenny se estremeció como si le abrazara su contacto.—La profesora salió, y Jenny volvió á tenderse en la otomana, apoyando la cabeza en el almohadón.—Lorenzo, Lorenzo mío, ¿me amas?—Decía esto en voz alta para animar con un soplo de vida el misterioso ensueño de su corazón.—\*—El señor Bertignolles trabajaba en su gabinete, en el segundo piso del hotel. Era una gran habitación cuadrada, donde el dueño de la casa pasaba la mayor parte del tiempo; por eso sin duda había mezclado en ella toda clase de extraños recuerdos de su vida aventurera. En las paredes había colgados fusiles, carabinas, revólveres, lanzas, puñales, escudos de cuero, sillars de montar, trajes salvajes y trofeos. De una ojeada el antiguo ganadero podía pasar revista á las diferentes fases de su accidentada existencia.—Curioso contraste: en medio de estos vestigios de barbarie, Bertignolles había hecho colocar sobre su mesa de despacho una serie de botones eléctricos y un teléfono.—En el fondo, una puerta comunicaba con otra habitación, en la que trabajaba su secretario, un joven de unos treinta años, llamado Roman Goux.—El señor Bertignolles era un hombre de cincuenta años, muy alto, ancho de espaldas, que entonces empezaba á engordar. Su rostro era de buen color, y bajo sus

párpados brillaban sus ojos, móviles como los de una fiera que olfateara el peligro y se mantuviese á la defensiva. Sus manos eran cortas y con enormes nudosidades que delataban el origen del millonario, que antes de vivir en medio del lujo había trabajado en rudas faenas. Las manos, además, son más elocuentes que la cara para dejar adivinar el secreto del alma, y las de Bertignolles indicaban claramente que, á pesar de su apariencia benigna, era feroz y apasionado y estaba acostumbrado á no retroceder por grandes que fueran los obstáculos, y á no dar gran valor á la vida de un hombre, porque mil veces había arriesgado la piel por un pedazo de pan ó por vengar una injuria.—Bertignolles apoyó el dedo en un botón eléctrico. Un lacayo apareció.—Espero una visita importante. No estoy para nadie, excepto para un mozo del Círculo de la calle de la Paz, que se llama Balmadou.—Ese hombre ha llegado hace un instante; yo iba á prevenir al señor cuando ha llamado.—Conducícalo aquí.—El lacayo salió, pero su amo volvió á llamarle.—¡José!

una parte entre Comblès y Rancourt, frente al Norte, y de otra parte entre el Somme y Rancourt, frente al Este.

Hemos conquistado los pueblos de Fregicourt y Rancourt y todo el terreno fuertemente organizado comprendido entre esas dos localidades.

Comblès, atacado por nosotros al Este y al Sur, y al Oeste por los ingleses, ha caído igualmente en nuestro poder.

Llevando nuestras ventajas más adelante, hemos llevado nuestras líneas a unos setecientos metros al Norte de Fregicourt, y tomado la cota 143 al Norte de Rancourt.

Al Este de la carretera de Bethune, hemos ampliado nuestras posiciones en una profundidad de un kilómetro, poniendo pie en el bosque de Saint Pierre Waast, tomando la grupa situada al Norte de Bouchavesnes y la cota 130 al Sudeste de ese pueblo.

Finalmente, nos hemos apoderado de un sistema de trincheras en las proximidades del canal del Norte, desde la carretera de Bethune hasta el río.

Grandes cantidades de municiones y víveres y un importante material han sido tomados por nosotros en Comblès.

Hemos hecho 1.200 prisioneros útiles.

Comblès estaba lleno de cadáveres alemanes.

Numerosos heridos alemanes fueron abandonados en las bodegas.

El 27 de septiembre, un fuerte contraataque alemán ha sido pronunciado contra nuestras posiciones desde Bouchavesnes hasta el Sur de la alquería de Bois L'Abbé; rechazado por nuestros fuegos de contención y cargado a la bayoneta por nuestra infantería, el enemigo sufrió pérdidas enormes y dejó 250 prisioneros, entre ellos seis oficiales, en nuestras manos.

Al Sur del Somme, una operación de detalle nos ha valido en la tarde del 26 un pequeño bosque al Este de Vermandovillers.

Región de Verdun.—El 25 hemos rechazado un violento ataque enemigo entre la defensa de Thiaumont y Fleury.

El 27, nueva tentativa en el mismo sector sufrió un sangriento fracaso.

Una orden del día de Joffre.

PARIS, 2. Una orden del día del generalísimo a los ejércitos del Norte, fechada el 29 de septiembre, manifiesta su profunda satisfacción a las tropas que combaten sin descanso en el Somme, desde hace tres meses.

Con su valor y perseverancia dieron al enemigo un golpe, del que apenas si puede volverse a levantar.

Verdun, des congestionado; 25 pueblos reconquistados; más de 35.000 prisioneros; 150 cañones; la toma sucesiva de las líneas enemigas, hundidas en 10 kilómetros de profundidad, son los resultados ya obtenidos.

Continuando la lucha con la misma voluntad tenaz y redoblando el ardor en unión de nuestros valerosos aliados, los valientes ejércitos del Somme, se asegurarán una parte gloriosa en la victoria decisiva.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un dirigible que pasa.

LONDRES, 2. Un telegrama de Amsterdam anuncia que un dirigible ha sido visto a la una y diez minutos en Winschoten, dirigiéndose hacia el Este.

Depresión en Alemania.

AMSTERDAM, 2. Según informaciones de fuente autorizada, la destrucción reciente de un zeppelin en Inglaterra, ha causado sorpresa, y la depresión más penosa en Alemania, donde los técnicos se dedican a las más extravagantes conjeturas respecto al carácter de las nuevas defensas inglesas contra los aparatos aéreos.

El capitán fué recogido vivo.

LONDRES, 2. Se reciben nuevas noticias de la caída del zeppelin en la madrugada pasada, según las cuales el comandante fué encontrado vivo todavía, en un campo, donde cayó una de las partes del dirigible, aunque con terribles heridas, muriendo hora y media después.

Habia caído a tierra con tal violencia, que dejó en el suelo una profunda depresión de la forma de su cuerpo.

Van extraídos de entre los restos del dirigible 13 cadáveres de tripulantes.

El zeppelin sigue ardiendo aún por algunas partes.

Comunicado oficial.

LONDRES, 2. (Oficial.) Son 10 los zeppelines alemanes que volaron sobre la costa Este, entre las veintuna y media noche; el primero que intentó acercarse a Londres, violentamente atacado por los cañones y los aeroplanos, intentó dirigirse al Noroeste; pero perseguido por el bombardeo y rodeado de aeroplanos, prendió fuego y picó en tierra un poco antes de las doce.

Otro vino después por el Noroeste de Londres; pero viendo la violencia del ataque de que era objeto, desapareció en seguida.

El número de bombas arrojadas y la importancia de los daños materiales y pérdidas de vidas, no ha sido todavía fijado.

El resto de los dirigibles, sin duda, desorientados por el fracaso del primero, vagaron sin objetivos aparentes por los condados del Este y del Lincolnshire, arrojando bombas al albur en medio de campos, sin causar ningún daño.

El zeppelin derribado era del último modelo construido.

A los toques de alarma, la población, en lugar de esconderse en cumplimiento de las órdenes publicadas, invadió calles y plazas, siendo numerosísimos los curiosos que presenciaron la caída del monstruo aéreo, que fué acogida con nutridos hurras.

Las víctimas y los daños.

LONDRES, 2. Un comunicado oficial, publicado a las tres y treinta, anuncia que, según los partes de la Policía, las víctimas del raid de los zeppelines de la noche pasada han sido dos, un hombre muerto y una mujer herida.

A pesar del gran número de bombas arrojadas, sólo cuatro edificios han sido averiados.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Llegada de naufragos.

BARCELONA. (Martes, madrugada.) Ha llegado el vapor Mahón, trayendo al capitán y veintitrés tripulantes del vapor noruego Vindenggen, cañoneado por un submarino a treinta millas de Sóller.

Los naufragos de otros vapores hundidos en aguas de Mallorca fueron trasladados directamente desde Palma a Francia.

El bombardeo de Cavalla.

ATENAS, 2. Telegrama de Chasos: «El bombardeo de Cavalla y de los fuertes que le rodean por la escuadra aliada continúa sin interrupción.

Los buques francoingleses han causado grandes destrozos, y numerosos pueblos y aldeas alrededor de la villa están ardiendo.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Espías detenidos.

LONDRES, 2. Según un telegrama de Amsterdam a la Agencia Reuter, acaban de ser detenidos en Rotterdam un ex capitán de la Hamburg America Line y cuatro holandeses, que suministraban al Gobierno alemán informes sobre la clase de cargamento que llevaban los buques neutrales que se dirigían a Inglaterra.

Dice M. Hugues.

LONDRES, 2. Según un telegrama de Melbourne, M. Hugues, primer ministro de Australia, comentando la reciente entrevista concedida por Mr. Lloyd George a un periodista americano, ha declarado que una paz prematura sería una vergüenza y un crimen. Ha añadido que los aliados no querrán un Tratado que dejara subsistir el temor de un próximo conflicto.

Discusión aplazada.

BUENOS AIRES, 2. La Cámara de Diputados ha decidido por una gran mayoría aplazar hasta las sesiones del próximo año la discusión del proyecto de ley presentado como contramedida a la acción de ciertos beligerantes, que prohíben a sus súbditos traficar con determinadas Casas de comercio.

Campaña contra América.

LYON, 2. La apertura del Reichstag, poniendo de nuevo sobre el tapete la cuestión de la guerra submarina, ha provocado en la Prensa un concierto de frases contra América.

Los gritos de odio contra Inglaterra son violentísimos; pero no son menos violentos los que se dirigen contra América.

El Lokal Anzeiger escribe: «Los americanos abusan de nuestra condescendencia.

Las concesiones que les hemos hecho, de las cuales abusan, nos demuestran lo poco que consideran, tanto los americanos como la Entente, la idea de la neutralidad.»

El Berliner Tagblatt afirma que los Estados Unidos no guardan ningún sentimiento de consideración y respeto hacia los principios de la neutralidad, que hablan jurado defender.

La Tagliche Rundschau manifiesta que los buenos procedimientos de Alemania en la guerra submarina han sido explotados por América, que ha llevado su abuso hasta el punto de autorizar a sus ciudadanos a alistarse en los ejércitos enemigos.

La Deutsche Tages Zeitung escribe: «La actitud americana contra la neutralidad y el apoyo que presta a nuestros enemigos no podrán ser tolerados mucho tiempo.

América no debe ignorar que su actitud provocará en Alemania una indignación general.

Estamos convencidos de que el pueblo alemán y sus jefes no deben tolerar y no tolerarán un estado de cosas semejante.»

El Hamburger Nachrichten escribe: «Hemos hecho grandes sacrificios a nuestra amistad con América; ahora hemos visto en el Somme y en Verdun cómo responden a esta amistad en el lado de allá del Atlántico.

La concepción de la neutralidad, tal como parecen concebirla las tropas de aviación que intervienen en la lucha, es por completo americana.

Sólo nos falta recibir una nota de Washington pidiendo los daños y perjuicios a la aviación Rockleill y para otros americanos que tal vez sean muertos ó heridos en los combates aéreos.»

Una respuesta de Wilson.

NUEVA YORK, 2. El presidente de la Sociedad germanófila envió un telegrama al Presidente Wilson, diciendo:

«Le saludamos de nuevo con la desaprobación popular de su política anglofilia.

Esta campaña se basa en vuestro fracaso por asegurar el respeto de los derechos americanos, vuestra leñidad respecto del Imperio británico y vuestra aprobación de los empréstitos de guerra y el tráfico de las municiones.»

Wilson ha contestado:

«Me mortificaría extraordinariamente que usted ó cualquiera otro como usted me votase; y ya que tiene relaciones con muchos americanos desleales, con los que yo no las tengo, haga el favor de trasladarles este mensaje.»

Los periódicos de todos los partidos aplauden la actitud del Presidente.

La guerra submarina.

BERNA, 2. El ex secretario de Estado M. Dernburg escribe un importante artículo sobre los Estados Unidos, en el que indica con toda clase de precauciones que el momento es muy poco propicio para reanudar la guerra submarina a ultranza.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de octubre de 1866.

La fragata Numancia se cree que no vendrá por ahora a España, sino que regresará a unirse con los demás buques que han de formar nuestra escuadra de operaciones en el Pacífico.

La goleta Vencedora continuará por ahora en Filipinas, y la Berenguela vendrá probablemente a uno de los departamentos marítimos de la Península.

La fragata Almansa continuará decididamente en Rio Janeiro, con la insignia del almirante.

EN LAS PALMAS

INAUGURACION DE UN INSTITUTO

LAS PALMAS. (Lunes, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración del nuevo Instituto de Las Palmas.

El acto revistió extraordinaria brillantez. Desde el Palacio Municipal partió una vistosa comitiva, entre los acordes de bandas de música y repique de campanas.

Abrieron la marcha miles de estudiantes, con banderas; los profesores de las escuelas, colegios y centros superiores de enseñanza; los exploradores y, bajo mazas, el Cabildo insular de la Gran Canaria, y representaciones de los Cabildos insulares de Fuerteventura y Lanzarote; el Ayuntamiento de la Gran Canaria, representaciones de los Ayuntamientos de las islas orientales, y de las Corporaciones y Sociedades, presididas por el delegado regio de enseñanza, el presidente y Comisiones de la Audiencia territorial y provincial, el alcalde, el gobernador militar y el eclesiástico; Comisiones del cabildo de la catedral y de los Cuerpos de la guarnición, el comandante de Marina, los diputados a Cortes y los diputados provinciales, funcionarios y personalidades distinguidas.

La comitiva dirigióse al teatro Galdós, donde se celebró un acto solemnisimo, amenizado por la orquesta, pronunciando un elocuente discurso el secretario del Instituto, que tributo entusiasta homenaje al ministro Sr. Burell, por la creación del Instituto, y al Cabildo insular de la Gran Canaria, que lo costea a sus expensas.

También pronunciaron elocuentes discursos D. Agustín Miralles y el delegado regio, Sr. Melián Alvarado.

Puso fin al acto el delegado del Gobierno declarando abierto el curso académico del Instituto General y Técnico de la Escuela Superior de Industrias y de la Escuela Superior Normal, vitoreándose al Rey, al ministro de Instrucción pública y al Cabildo de la Gran Canaria.

El nuevo Instituto ha logrado extraordinario éxito, inaugurándose con ochenta alumnos, entre los que figuran cuatro señoritas.

Esta noche se celebrará la inauguración del Instituto, disponiéndose espléndidas iluminaciones y conciertos por las bandas de música.

Se han dirigido al Sr. Burell muchos telegramas de gratitud y de adhesión.

UN DISCURSO DE MELLA

EL ACTO DE COVADONGA

OVIEDO. (Martes, madrugada.) En Covadonga se ha celebrado el acto tan anunciado por los jaimistas. Asistieron unos 3.000 concurrentes, siendo muy comentada la ausencia de los conservadores, a pesar de los anuncios de que asistirían.

El Sr. Mella, que ocupó una tribuna junto a la Basílica, pronunció un discurso en el que combatió duramente el régimen actual, y sobre todo el caciquismo y el centralismo.

Anunció una gran campaña regionalista, y abogó por la más íntima unión entre la Iglesia y el Estado, y terminó con una invocación a la Virgen de Covadonga para que salve a España.

El Sr. Vázquez Mella, sin duda por la acción del sol, a la que estuvo sometido durante su discurso, sintióse enfermo y se retiró de la tribuna, indispuerto en tales términos que le asistieron dos facultativos.

Apertura de curso

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En el Instituto se ha celebrado con gran solemnidad la apertura del curso, presidiendo el Sr. López Monis, gobernador civil y catedrático que es de Madrid.

Asistieron al acto todas las autoridades civiles, militares y académicas.

Pronunció el discurso de apertura el secretario del Instituto, Sr. Cañizares, procediéndose después al reparto de premios.

Puso término al acto el Sr. López Monis con un brillante discurso, dedicado principalmente a la cuestión de las reformas.

Sin eufemismos, y con elocuente palabra, puso de manifiesto las deficiencias de la enseñanza, señalando los puntos que deben servir de base para una radical reforma de la misma.

Expresó su confianza en las iniciativas del ministro actual, del que hizo grandes elogios.

Sostuvo que será eficaz cuanto se haga sin sustituir el tinglado actual por un régimen sincero.

El discurso del Sr. López Monis fué objeto de comentarios encomiásticos, aunque se discutieron apasionadamente los tonos radicales del discurso.

El Sr. López Monis fué ovacionado, acom-

pañándosele luego hasta la puerta.

El programa desarrollado por el Sr. López Monis consiste en fijar rigurosamente los límites de la edad para el ingreso y para la reválida, a fin de que la segunda enseñanza responda a su doble carácter de averiguación de la aptitud individual y preparación para los estudios superiores é intensificación y diversificación de conocimientos.

Examinó las ventajas ó inconvenientes del procedimiento de diversificación de estudios, seguido en Alemania, Suiza é Italia, del régimen integral que se sigue en España, y del cíclico que se sigue en América.

Habló también del retorno al culto de los estudios humanistas que se observa en Francia.

Aseguró que la reforma del bachillerato debe tener por lema enseñar a pensar y a vivir, sustituyendo la carcoma actual por un régimen que cambie desde el procedimiento para la recluta del profesorado, que hoy es una farsa amañada, hasta el criterio de los libros de texto, que es cuestión que puede resolverse en veinticuatro horas.

El discurso del Sr. López Monis ha caído como una bomba y ha sido muy discutido por el Claustro de profesores, que, como decimos, aclamó al Sr. López Monis, acompañándole hasta la calle.

EN BILBAO

BILBAO. (Lunes, noche.) En la Universidad de Deusto ha sido esta tarde inaugurado el curso académico de la nueva Universidad Comercial.

Asistieron el nuncio, el obispo de la diócesis, autoridades civiles y militares y representantes de centros y entidades.

En el solemne acto fueron pronunciados los discursos acostumbrados, y un sexteto interpretó selectas composiciones.

ANDALUCIA

El «Cataluña».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha fundeado el vapor «Cataluña», procedente de Fernando Poo.

Desembarcó la correspondencia para alcanzar el tren correo.

Han venido en el «Cataluña» 81 pasajeros, entre ellos el juez de Santa Isabel D. Enrique Carrillo.

Un crucero francés detuvo al buque durante la travesía para hacer una visita de inspección.

Trae el «Cataluña» un importante cargamento de cuero.

Mañana por la tarde continuará su viaje á Barcelona.

CATALUNA

Huelga de ferroviarios.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, a las diez, se han reunido los obreros de los talleres del ferrocarril del Norte en su domicilio social, según acordaron ayer.

Después de amplia discusión han convenido en dar un voto de confianza á la Comisión nombrada anoche para que continúe sus gestiones.

La Comisión se trasladó al Gobierno civil para notificar al gobernador que están dispuestos a reanudar el trabajo tan pronto como la Compañía abra los talleres, dejando la solución del pleito que tienen con ella para el Congreso ferroviario que se celebrará en Madrid.

El gobernador ha teleografiado al ministro dándole cuenta de la disposición de ánimo de los obreros y rogándole interese de la Compañía manifieste que propósitos tiene respecto á la apertura de los talleres.

Hasta ahora no se ha tenido contestación. Los obreros se reunirán esta tarde, á las cinco, para aquella hora dar ya la contestación de la Compañía.

El Sr. Suárez Inclán opina que puede darse el asunto por terminado.

Esta mañana continuaron en los alrededores de la estación del Norte y San Andrés las mismas precauciones gubernativas que en los días anteriores.

El servicio de trenes, tanto de viajeros como de mercancías, se realiza con normalidad.

La recomposición de las pequeñas averías que se producen en las máquinas se efectúa con personal nuevo.

—Por cuestiones entre ellos, han reñido en la estación del Norte un mozo de la estación de Tarrasa, de los que secundaron la huelga anterior, y otros dos de la estación del Norte que no la secundaron.

El interventor del Estado puso á los tres á disposición del Juzgado.

LEON

En beneficio de los labradore.

MOMBUEY. (Lunes, madrugada.) Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Los alcaldes de los pueblos zamoranos Espadañelos, Carbajales, Encamienda, Faromontanos, Sierra, Letrilla, Utrera, Vega y Casillo, del partido de Sanabria, han celebrado con toda solemnidad la fundación del gran pósito, que extirpará la usura, redimirá la miseria y contendrá la emigración de agricultores. El acto fué presidido por el jefe provincial de Fomento.

Rogamos á usted dé cuenta de nuestra eterna gratitud al excelentísimo señor delegado regio de Pósitos, á quien aclama y bendice como á su bienhechor toda esta comarca.

—Los alcaldes.

Homenaje á Colón.

La Casa de América ha acordado realizar un homenaje ante el monumento á Colón el día del aniversario del descubrimiento de América.

Ha solicitado del Ayuntamiento permiso para decorar el monumento y para que el Ayuntamiento acepte la presidencia de la fiesta.

AVISOS UTILES

Los patronos de las Fundaciones García-Suelto inauguraron ayer el Refugio-escuela de huérfanos y el Asilo de ancianos impedidos de ambos sexos en nuevo edificio construido con todos los adelantos de la higiene. También abrieron una escuela pública de enseñanza elemental y superior.

Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Las mejores aguas sin disputa para enfermedades vesicales.

LA MEDALLA ESCAPULARIO

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, la vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacisimos las COMPRIMIDOS RHODINE. (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Depósito General Limousin Pinos-Tolosa

PARA ADELGAZAR. Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno. Iodhyrine del D. DESCHAMP. APROBADA Y ACONSEJADA por el Consejo Médico Francés y Extranjero. Precio: 12 pías caja de 60 cápsulas y 7,50 pías 1/2 caja de 30 cápsulas. Depósito Central: LABOR. DE BOIS, 7, Rue Jadin, Paris. De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Revista comercial. El movimiento comercial durante la semana ha sido de escasísimo interés. Los arribes de productos extranjeros han tenido poca importancia, y no mucho más los de los españoles.

La demanda del consumo no ha sido muy animada.

La mayoría de las cotizaciones no han sufrido modificación.

Lo único que merece especial mención es la nueva alza de artículos tan importantes como el trigo, el azúcar y las judías.

Durante la semana han llegado 420 vagones de trigo y 2.000 toneladas de maíz de Buenos Aires. Además, 17 vagones de aceite de Andalucía, 12.000 toneladas de carbón español, 5.000 toneladas de carbón inglés y 4.000 de los Estados Unidos.

Han llegado también 7.129 balas de algodón.

La provisión de este artículo en plaza, según datos oficiales, es de 41.500 balas.

VASCONGADAS

El carbón. BILBAO. (Lunes, mañana.) Los interesados en las minas de carbón que comprende la línea del ferrocarril de la Robla celebraron ayer una reunión para tratar de las dificultades del transporte de este combustible por falta de material ferroviario.

Acordaron los reunidos dirigir al ministro de Fomento el siguiente despacho:

«Reunidos en la Cámara de Comercio los mineros de la línea de la Robla á Bilbao acordaron ofrecer un aumento á la producción actual de carbón de dos millones de toneladas al año, siempre que sean transportados los carbones que extraigan, y que una Comisión visite á V. E., llevando los datos justificativos de dicho acuerdo, más las soluciones viables para lograr que el ferrocarril hullero y del Norte transporte toda la producción, con lo que se conseguiría una rebaja considerable en el precio del carbón.

El presidente de la Comisión.—Urrutia.

Inauguración de sesiones. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) La Diputación provincial inauguró sus sesiones, acordando convocar á las Diputaciones hermanas para tratar del reglamento de los secretarios de Ayuntamiento.

La Reina Doña Cristina. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La Reina Doña Cristina, acompañada de la marquesa de Motezuma y del marqués de Castel Rodrigo, pasó por la población.

La Reina ha fijado en principio la fecha del 27 del mes actual para su regreso á Madrid.

A Madrid. El miércoles regresará á Madrid el presidente del Consejo de Estado.

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de octubre de 1866.

El joven Telémaco es una ganga para el teatro de los Bufos Madrileños. El público, que llena todas las noches el antiguo coliseo de Variedades, prodiga sus aplausos a la obra, a los actores y a los autores, haciendo repetir tres ó cuatro piezas de música y llamando á los últimos á escena.

Suplicamos al Sr. Arderius que no sea éste uno de los sueltos que lean las niñas en la escena del sueño, porque los maliciosos creerán que lo ha escrito la Empresa, y no es verdad.

PARA HOY

## Boletín religioso

Martes 3 de octubre de 1916.

Sale el Sol á las 6,13.  
Se pone á las 17,55.  
Sale la Luna á las 12,59.  
Se pone á las 22.

Santos del día.

Santos Cándido, Fausto, Dionisio, Cayo, Pedro, Pablo y Ewald, mártires; Maximiano, obispo; Gerardo, abad, y Exiquio, confesores.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cuatro, vísperas solemnes á su Titular, y á continuación proces y reserva.

En el Oratorio del Olivar continúa la octava al Santísimo, predicando por la tarde, á las seis, el padre Joaquín Rodríguez.

En San José ídem, la novena á Nuestra Señora del Rosario, á las cinco y media, don Joaquín Lázaro.

En las Monjas de Santo Domingo, ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En las monjas Catalinas ídem, la novena á Nuestra Señora del Rosario, predicará un padre dominico.

En San Millán, ídem ídem, á las seis y media, el padre José Martín.

En Jesús continúa la novena á San Francisco de Asís, y predicará, por la tarde, á las seis, el padre Antonio Carroera.

En San Fermín ídem ídem, á las cinco, don Santiago Estebanell; á las cuatro y media bendición de las imágenes de la Purísima, San Luis de Francia y Santa Isabel de Hungría.

En la iglesia Pontificia y Portugueses culto á San Antonio, y en la Pontificia, por la tarde, á las seis, sigue la novena á Santa Filomena, orador padre Inocencio Leoz.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (catedral) ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Asís.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Anuncio.

Se anuncia á concurso de ascenso la provisión de la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de la Coruña.

Maestros sustituidos.

Se declara en situación de maestros sustituidos por imposibilidad física á doña Angela Genesor, maestra de Brandariz (Pontevedra); á doña Milagros Aure é Ibáñez, de Villena (Alicante); á doña Rafaela Pajares, de San Nicolás del Puerto (Sevilla); á doña Isabel Taujís, de Cabrera de Mataró (Barcelona), y á D. Alejo Izquierdo, de Andorra (Teruel).

Jubilaciones.

Se jubila, por exceder de la edad reglamentaria á los maestros siguientes: D. Tiburcio Cubillas, de Navajibe (Santander); D. Pedro Parra, de Sejiles (Guadalajara); doña Josefa Niño, de Arenas de San Juan (Ciudad Real); doña María Galán, de Fuente Ovejuna (Córdoba); doña Catalina Pérez, de San Juan Bautista (Segovia); doña Petronila Crespo, de Chinchón (Madrid); doña Amalia Soler, de Tárrega (Lérida), y doña Serapia Noguera, de Lascuarre (Huesca).

Nombramientos.

Se nombran maestros sustituidos: de Durcal (Granada), á doña Laura Ramírez; de Teverga (Oviedo), á D. Aurelio Pérez Campaño; de Villena (Alicante), á doña María Carolina Fernández, y de Baza (Granada), á doña Felisa Garvín Ruano.

Juntas provinciales.

Han sido nombrados doña Julia Galindo y D. Rafael Cuevas vocales de las Juntas provinciales de Primera enseñanza de Huesca y Ciudad Real, respectivamente.

Escuelas Normales.

Nombrando, en virtud de concurso de traslado, á doña Victoria Durán profesora numeraria de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestras de Granada.

### FOMENTO

Los ferroviarios.

El ministro de Fomento ha manifestado que la huelga de ferroviarios, llamada de «bracos caídos», ha terminado en Valencia, entrando en aquella sección todos los obreros al tra-

bajo, una vez convencidos de que no era el propósito de la Compañía nombrar como obreros fijos á los que habían entrado á su servicio cuando la última huelga.

Añadió el Sr. Gasset que tenía buenas impresiones respecto á la que sostienen los obreros de los talleres de San Andrés en Barcelona, que habían parlamentado con el gobernador y ofrecido entrar á trabajar si la Compañía abría nuevamente los talleres.

En vista de tal actitud, el ministro ha conferenciado esta mañana con el Sr. Boix, y el resultado de esta entrevista ha sido completamente satisfactorio, porque en ella se acordó la apertura inmediata de los talleres y que en ellos se admita á todo el que se presente á trabajar.

El ministro supone que con esta solución quedará terminado el conato de huelga de parte de los obreros de la Sección catalana.

El proyecto de tranvías.

Nuevamente ha visitado al ministro una Comisión muy numerosa de vecinos del extrarradio de Madrid para rogarle que presente cuanto antes á las Cortes el proyecto de ley de unificación de tarifas de tranvías.

El Sr. Gasset prometió á los comisionados leer en el Congreso el referido proyecto antes del día 15 del corriente mes.

Los créditos de una Exposición.

El presidente de la Comisión general de Presupuestos, Sr. Rodríguez de la Borbolla, que confirió con el Sr. Gasset, le manifestó, entre otros asuntos, que la Comisión de Presupuestos había informado favorablemente el proyecto de ley para la concesión de créditos con destino á los gastos que ocasionó la asistencia de España en la Exposición de Panamá.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

### SESION INAUGURAL

Presidida por el gobernador civil, Sr. Roselló, se abrió la sesión inaugural á las doce de la mañana.

El secretario, diputado Sr. Bergia, leyó la convocatoria y los artículos pertinentes de la ley, y seguidamente el gobernador pronunció un breve discurso para saludar á los diputados y hacer algunas manifestaciones, que fueron muy bien recibidas por todos los presentes, relacionadas con las gestiones que tanto él como el Sr. Díaz Agero vienen realizando para que sea un hecho la instalación del Hospicio en un nuevo y apropiado local.

Como el éxito en estas gestiones resolverá el problema de la Hacienda provincial, el gobernador recordó á los diputados que la austeridad en la Administración provincial corre más peligro con la prosperidad, que es una invitación á los gastos, que con la estrechez, que es un freno para los mismos, y recomendó se siga en la confección del próximo presupuesto una política de severidad, para no aumentar las cargas que pesan sobre la provincia.

El presidente, Sr. Díaz Agero, agradeció las frases del gobernador, confirmó las manifestaciones de éste relativas al nuevo Hospicio y expresó su optimismo respecto al arreglo de la Hacienda provincial, basado en aquéllas y en el probable concierto con el Ayuntamiento de Madrid, en cuanto al contingente provincial.

Terminó encomiando los buenos propósitos del ministro de Hacienda, Sr. Alba, relacionados con las Haciendas locales, incluidos en sus recientes proyectos.

El Sr. Richi, en nombre de la minoría conservadora, saludó al gobernador y se felicitó por sus buenas disposiciones en favor de los intereses provinciales.

El Sr. Adame, como presidente de la Comisión de Hacienda, en nombre de ésta ofreció seguir los consejos del gobernador y del presidente para hacer un presupuesto en la forma más favorable para los intereses de la provincia.

El Sr. Sanz Matamoros, aludido por el señor Díaz Agero, expresó las buenas disposiciones del Ayuntamiento de Aranjuez para solucionar de modo satisfactorio el problema de la instalación del nuevo Hospicio.

El Sr. Fernández Morales, en nombre de la minoría republicana, agradeció el saludo y manifestaciones del gobernador, y pidió en nombre de sus electores se proceda á elegir un diputado en la vacante que existe en el distrito de Hospital-Congreso.

El Sr. Soria hizo presente su propósito de defender la necesidad de ampliar los caminos vecinales en el distrito de Colmenar Viejo-Torrejuna, que es el más pobre en comunicaciones.

Análogas manifestaciones hizo el Sr. Mazantini por lo que se refiere al distrito de Navalcarnero-San Martín de Valdeiglesias.

El Sr. Aguilar expuso su opinión, conforme con la del Sr. Soria.

El gobernador recogió todas estas manifestaciones, y después de ofrecer que las tendrá en cuenta, declaró abierto el presente período de sesiones en nombre del Gobierno.

Seguidamente se suspendió la sesión, y reanuda poco después, á propuesta del señor Soria se acordó celebrar en este período veinticinco sesiones.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastes.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

## CASA REAL

A las diez y cuarto llegó el tren real á la estación del Norte conduciendo á SS. MM. Don Alfonso y doña Victoria, á sus augustos hijos y á la alta servidumbre.

En la estación fueron recibidos por SS. AA. los Infantes doña Isabel, doña Luisa y don Carlos, los ministros de la Corona, excepto los Sres. Barroso y conde de Romanones, el obispo de Sión, Dato, La Cierva, marqués de Alhucemas, Alvarez Mendoza, duque de Tetuán, Francos Rodríguez, Altamira, marqués de Tenerife, gran número de generales, entre ellos cuantos tienen en Madrid destino ó mando, y numerosas Comisiones de los Cuerpos de la guarnición. SS. MM. saludaron afectuosamente á los Infantes, á los ministros y á cuantos hallaron á su paso.

Una nutrida compañía del regimiento de Asturias tributó honores militares y fué revista por el Monarca, desfilando luego ante Sus Majestades y Altezas.

La Familia Real se dirigió á Palacio en coches. En uno iban los Infantes de menor edad, con su servidumbre; en otro las Infantitas con la marquesa de Salamanca y la señora de Llorens; en otro el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime, y en el último Sus Majestades el Rey y la Reina doña Victoria, precedidos de los jefes superiores de Palacio y de los ayudantes y seguidos de la escolta.

En la puerta del Príncipe recibieron á Reyes é Infantes el intendente, señor marqués de Borja, el inspector general de los Reales Palacios, los oficiales mayores de Alabarderos, los jefes y oficiales de la Escolta Real, el clero palatino y el alto personal de las dependencias.

S. M. el Rey, después de despachar con el ministro de Estado, fué en automóvil, con el ayudante de guardia, general Silvestre, á visitar al conde de Romanones, conferenciando con él durante más de media hora sobre la actualidad política y de gobierno.

El Monarca se interesó vivamente por el restablecimiento de la salud del Presidente del Consejo.

Hoy vestirá la Corte de media gala, por cumplir años doña Mercedes, hija del Infante D. Fernando.

Mientras Don Alfonso XIII visitó al conde de Romanones, S. M. la Reina, con la Infanta doña Beatriz, dió un paseo en automóvil por la Casa de Campo.

## AGUA DE SOLARES INSUSTITUIBLE COMO AGUA DE MESA

LA PASION DE LOS CELOS

## Una mujer agredida

El albañil Rafael Segovia Montero, de treinta y tres años, que mantenía relaciones amorosas con María Josefa Fernández, de igual edad que él, tuvo de madrugada una violentísima cuestión con ella en la calle del Amparo, núm. 23.

Rafael estaba celoso de la conducta que observaba María, y no sólo la reprochó duramente, sino que acabó por amenazarla de muerte si continuaba dando lugar á estas reclinaciones.

María, por lo visto, contestó á la amonestación con palabras ofensivas, y entonces el albañil, cegado por la ira, la acometió con una navaja, ocasionándole cinco heridas.

A los gritos de la agredida acudieron otros vecinos y el sereno, impidiendo que el amante consumara sus instintos de matarla.

Así y todo, resultó con una cuchillada en los labios, que además de haberla partido éstos, le interesaba la lengua; otra en un ojo y otra en la oreja.

El pronóstico es grave. La paciente fué asistida de primera intención en la Casa de Socorro del distrito, y luego trasladada al Hospital provincial, en donde prestó nueva declaración, cuando el juez del distrito de la Latina, que prestaba el servicio de guardia, giró la visita ordinaria al benéfico establecimiento.

El agresor fué detenido y puesto á disposición de dicha autoridad, confirmando en sus declaraciones que había obrado así dominado por los celos y en un ataque de cólera, provocado por la actitud insultante de su novia.

## Los exploradores de España

El domingo se verificó la primera excursión oficial de los exploradores madrileños al campamento permanente que tienen establecido en los terrenos cedidos á la patriótica institución por S. M. el Rey en las inmediaciones del puente de Fuente de la Reina.

También asistieron á la excursión los exploradores de Vallecas, acompañados de varios individuos de aquel Concejo.

En la parte del monte de El Pardo de que disponen los exploradores se han construido refugios, una caseta para posta sanitaria con todo el material, púrticos de gimnasio, pistas para deportes y se ha hecho una conducción de agua con grandes depósitos de ella filtrada.

Durante el día practicaron los exploradores diferentes prácticas de conjunto y supuestos escultistas, que resultaron admirables, siendo de admirar la destreza, energía física y moral de los muchachos, que ponen de relieve la hermosa labor que realizan los instructores que están al frente de los simpáticos muchachos.

Terminó el día arriando la bandera de la patria ante los mil y pico de exploradores que habían concurrido á la excursión, y que cantaron el brillante himno de la patriótica institución.

El jefe de los exploradores madrileños, D. Antonio Trucharte, pronunció á los muchachos una arenga exhortándoles á la aplicación y á la bondad, y expresándoles su satisfacción por el estado de instrucción excelente que demostraron durante los ejercicios. Dedicó un párrafo á los exploradores vallecaños, que, no obstante la jornada recorrida, practican interesantes maniobras.

El domingo próximo comenzarán los exámenes de exploradores de segunda y de primera entre los aspirantes al grupo de instrucción militar ante un Tribunal formado por el excelentísimo Sr. D. Francisco García Molinas, presidente del Consejo de Madrid; el comisario general de la institución, D. Arturo Cuyás; el jefe de tropas de Madrid, don Antonio Trucharte, y los instructores señores García Núñez y Cabezas.

A los exploradores que resulten aprobados se les hará entrega de las insignias del grupo, que costea el Sr. García Molinas.

### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

## DON ANALIO GIMENO, EN PELIGRO

El ministro de Estado sufrió ayer mañana un accidente de automóvil.

Salió de casa á las doce, acompañado de su señora.

Al llegar á la plaza de Cánovas, en la esquina que hace frente al Hotel Ritz, se rompió el freno del automóvil, y éste, desliziéndose por la pendiente que hay en aquel lugar, chocó contra un árbol.

El ministro de Estado se dió un golpe en la cabeza contra el marco de la ventanilla.

No se produjo lesión ninguna, pero quedó bastante atolondrado por efecto del golpe.

Sin conceder importancia al accidente marchó al ministerio de Estado.

A poco de encontrarse allí, como el dolor producido por el golpe persistiera y aun aumentara, creyó prudente retirarse á su casa. Se metió en cama, abandonándola más tarde para comer.

Persistía el malestar, y decidió, con buen acuerdo, permanecer toda la tarde en sus habitaciones.

A esto se reduce, afortunadamente, el accidente que en las primeras horas de la tarde fué considerado por algunos como más grave, ante los rumores contradictorios que circularon.

Nosotros celebramos muy de veras que el accidente no haya tenido más importancia, y hacemos votos por que el malestar que aqueja al ilustre hombre público cese pronto y completamente.

En el Congreso, las conversaciones de primera hora giraron alrededor del accidente de automóvil de que había sido víctima el ministro de Estado.

Las noticias que en la Cámara se tenían no eran muy completas, y los mismos ministros desconocían el accidente, habiéndose informado de los pormenores del mismo por teléfono.

La versión facilitada en la casa del señor Gimeno á los compañeros de éste en el Gobierno, era que al regresar de recibir al Rey el ministro de Estado, y yendo por la calle de la Lealtad, se rompió el eje de las ruedas delanteras á su automóvil, chocando el vehículo con un poste de la línea del tranvía.

El Sr. Gimeno sufrió un golpe en la cabeza al chocar con la columna el auto, y otro en la región lumbar á consecuencia del movimiento de retroceso del coche.

Había sido asistido convenientemente, apreciándose que, afortunadamente, sólo había sufrido un ligero principio de conmoción cerebral.

Se metió en cama, y cuando á las tres y media los ministros preguntaban por su estado, telefónicamente contestaban que el señor Gimeno se encontraba descansando, siendo satisfactoria su situación.

### PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef. 5.307.

## LA LOTERIA

El «gordo».

El billete á que ha correspondido el premio mayor de la lotería en el sorteo de ayer fué vendido en una Administración de la calle del Barquillo.

Lo adquirió íntegro un político significado, que forma parte de los Consejos de administración del Banco de España y de la Compañía Arrendataria de Tabacos, y ostenta un título de Castilla.

La personalidad aludida ha marchado á Santander, con objeto de recoger á su familia, que se encontraba veraneando allí.

Que le corresponde el premio mayor íntegro, se sabe por el apoderado del poseedor.

El billete lo juega, abonado hace mucho tiempo, la familia, tanto, que ya lo jugaba el padre del que ha sido ayer favorecido por la fortuna.

El tercero.

El billete premiado con el tercero fué vendido también en la calle del Barquillo; pero en una Administración distinta á la que expendió el «gordo».

No se sabe por quien ó quiénes fué adquirido.

## EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

### VIDA ACADEMICA

## LA APERTURA DE CURSO

### EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

En el Paraninfo de la Universidad Central se ha celebrado ayer mañana el solemne acto de la apertura del curso universitario y reparto de premios.

Concurrió numeroso y distinguido público. Presidió el acto el rector de la Universidad, Sr. Conde y Luque, y á su lado se sentaron los decanos de las diversas Facultades, todos los profesores de claustro y multitud de doctores.

El catedrático de la Facultad de Derecho, D. Quintiliano Saldaña y García Rubio, leyó el discurso inaugural, que versó sobre «Defensa social y perfección social».

De dicho discurso entresacamos los siguientes párrafos, que son los últimos del interesante trabajo:

«La teoría de la defensa social es en la rectificación de sus variaciones doctrinales—los utilitarios, los agnósticos, los eclécticos, los dogmáticos—una línea pura. Va del concepto de sociedad, á la idea de pena, pasando por el supuesto del delito, para volver al punto de partida, en una oscilación pendular. En su extremidad, el péndulo lleva figura de mascarón, que, como Jano, tiene dos caras: una mira al pasado—la represión,—otra al porvenir—la prevención. El péndulo es una espada. En la cabeza, la cruz de la justicia; en la hoja, el filo, la utilidad. Al fondo de la caja, un espejo copia al péndulo en su movimiento de vaivén. Es la defensa política, con sus medidas de seguridad preventivo-represivas, remedo de penas, con su doble sentido de finalidad útil y causa justa. Defensa penal y defensa política son ejército y policía de la defensa social.»

Más allá de la defensa social y su teoría está la doctrina del progreso social. Es, también, una idea pura, oscurecida y explotada por la política, depurada ahora y de nuevo ofrecida por la biosociología. Es una onda, de la ondulación universal, que recorre eternamente el mismo camino circular, alrededor de la tierra. Pasa por las sociedades y las vivifica. Viene del pasado y va al porvenir. Jamás retrocedieron sus pasos. Pero, á compás, mira hacia adelante, en lo desconocido—invención—y vuelve atrás, á lo conocido, su mirada—tradición. La pasión política azota sus espaldas—radicalismo—ó pone trabas á su paso—conservadurismo. El progreso calla y sigue. El poder social le pone cauces—las leyes—señalando caminos—progreso voluntario—ó imponiendo fórmulas—progreso obligado. Una vez las motiva el atraso social, pero dentro de las libertades—enseñanza, educación, higiene, contabilidad, orden obligatorios—otra las determina el peligro del delito que extingue las libertades antes de perturbarse el orden—tutela penal—ó después de la pena—prácticas de perfección.

He aquí el cuadro ideológico del Derecho penal, tal como le vemos, ó mejor, tal como le deseamos, vivificado por la moderna biosociología, integrado y superado por sus lógicos complementos mentales, en el esquema de lo que pudiera llamarse un Derecho perfeccional.»

### Reparto de premios.

Acto seguido fueron desfilando por el estrado los alumnos premiados en el curso anterior.

Los señores que obtuvieron premios extraordinarios fueron los siguientes:

Premios extraordinarios del doctorado. Ciencias (Sección de naturales): D. Mario García Banús.

Filosofía y Letras: D. Casto María de Rivero y Saiz de Baranda.

Sección de Letras: D. Rufo Mendizábal y Risola y D. Cándido Angel González.

Sección de Filosofía: D. Manuel Núñez Arenas y de la Escosura.

Sección de Historia: D. Miguel Lasso de la Vega y López y D. Fernando Valls y Taberner.

Derecho: D. Demófilo de Buen y Lozano y D. Enrique Martí y Jara.

Medicina: D. Fernando Enriquez de Salamanca y D. Luis Jiménez y Guinea.

### De la licenciatura.

Ciencias (Sección de naturales): D. José Royo y Gómez, D. Fernando de Buen y Lozano, D. José Arias de Olavarieta y D. Miguel Pérez Gutiérrez.

Sección de exactas: D. José María Iñiguez y Almela y D. Ildefonso Moreno y Albarrán.

### EN EL INSTITUTO RUBIO

Con gran solemnidad se ha celebrado ayer la apertura de curso. El profesorado y Escuela de Enfermeras oyeron, primero, una misa en la capilla donde descansan los restos del fundador.

Después se reunió el Cuerpo de profesores en el salón de actos, bajo la presidencia del director.

El secretario, doctor López Campello, leyó un notable discurso reglamentario, que fué muy aplaudido.

El director, doctor González Bravo, hizo el resumen, y declaró abierto el curso.

Después, en Corporación, se llevó una corona de flores naturales, depositándola en el monumento de D. Federico Rubio, situado en el Parque del Oeste, desfilando después todo el personal y profesorado por delante de la estatua.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE ACTUALIDAD.—Acaba de publicarse el libro de MARIO ROSO DE LUNA La Humanidad y los Césares (suscitaciones teosóficas con motivo de la actual guerra), 3 pesetas en todas las librerías y en la de la Viuda de Pueyo, Abada, 19, Madrid.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro abre la sesión el marqués de Albuernas, con escasa concurrencia de senadores.

Ruegos e interpellaciones.

El marqués de GRIJALBA ruega a la Mesa reproduzca su proyecto de ley para que los militares que sufran condena por la jurisdicción civil puedan acogerse a los beneficios de la libertad condicional.

El arzobispo de ZARAGOZA cumple el deber de entregar a la Mesa el mensaje dirigido al Senado con los acuerdos del Congreso episcopal celebrado recientemente en Zaragoza, y antes enumera las aspiraciones más apremiantes; en éstas, en primer término, las que tienden a mejorar la situación económica del clero rural.

El ministro de la GOBERNACION, en nombre del Gobierno, recoge las manifestaciones del arzobispo de Zaragoza, y reconociendo la crítica situación del clero rural, declara que el partido liberal, dentro de las disposiciones del Concordato, no pondrá dificultad a la consecución de esas mejoras.

ORDEN DEL DIA

Se reanuda el debate del dictamen acerca del proyecto de ley sobre autonomía pedagógica de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

El marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS interviene para alusiones, y después de elocuente exordio, en el que declara lo grato que es aplaudir y lo que lamenta tener que censurar la orientación general que informa el proyecto presentado por el ministro de Instrucción pública.

Cree que en la lucha por la existencia todos los hombres son comerciantes y tienden a crear monopolios, y los sabios aspiran a monopolizar su sabiduría, sometiendo la ciencia al comercio.

Entra en la Cámara el ministro de Instrucción pública.

Sigue hablando el marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS, diciéndole al ministro que no debe ponerse al lado de los fuertes, que no debe hacer política de monopolio de enseñanza, sino pedagogía; y ese monopolio, contrario a la libertad de enseñanza y mantenido por temor al clericalismo, lleva a convertir al sacerdocio de la enseñanza en la mercadería de los conocimientos.

Los clericales, dicen algunos, tienen sus libros sagrados; también los catedráticos tienen sus libros sagrados: los libros de texto. Quieren los monopolizadores de la enseñanza que haya muchos conocimientos que vender, muchos exámenes, para que sean muchos los que acudan a pedir favores, y extender su dominio en la sociedad.

Invita a los catedráticos a que renuncien a los exámenes, porque la preocupación del examen embrutece a la juventud.

Insiste en que por temor al clericalismo no se implanta la libertad de enseñanza, y bendice el clericalismo, si por él ha de venir la libertad de enseñanza.

Se muestra conforme con la orientación pedagógica del conde de Romanones, y le pide que, como jefe de partido y de Gobierno, lleve al programa liberal, practique como liberal e implante esas reformas, como la supresión de los exámenes.

Mostrando sus conocimientos pedagógicos universitarios, cita, entre otros datos, la contradicción entre las constantes aspiraciones del Sr. Rivera, que en sus libros censura duramente el examen, y la circunstancia de que firme un dictamen en que se autorizan los exámenes.

Igualmente censura la libertad de los catedráticos de exigir los libros de texto, lo que lleva a exigir una extensión de conocimientos convenientes para que produzcan muchos libros, y con eso se perjudica a la ciencia, que es simplicidad y no complejidad.

Afirma que el pedagogo no es tal, sino uno que se preocupó de tener un título, de sacar utilidad al título, y luego, para ese fin, se martiriza a la juventud y se agotan sus energías, dejándola inútil para toda acción eficaz.

Declara que es clerical; pero si el clericalismo ha de ir contra la libertad no es clerical; es católico que quiere la libertad. Pero antes se combatía al clericalismo diciendo que era tiranía, como ahora se combate al liberalismo diciendo que es incultura. Hubo, dice, una degollina de frailes y estamos abocados a una degollina de catedráticos. (Risas.)

Pide que de conceder esa autonomía a la Facultad de la Universidad de Madrid se conceda igual a la de Barcelona, a la de Salamanca y a las demás.

Aun cuando considera peligroso el régimen autónomo de las Facultades, que serán organismos costeados por el Estado, pero sobre los que éste no tendrá autoridad, y sin que pueda impedirlo, verá aumentar los doctorados y multiplicar los exámenes, contribuyendo al embrutecimiento de los escolares.

Hace una pintoresca descripción de lo que es el examen, en el que si el alumno, al contestar, lleva al convencimiento del profesor que ha gastado las cincuenta pesetas en el libro de texto, ya tiene seguro el aprobado.

Invita al ministro a que, cumpliendo la ley, encargue al Consejo Superior de Instrucción pública la redacción de los cuestionarios para probar la suficiencia en ejercicios escritos.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Esa ley es de antes que S. S. y yo hubiéramos nacido.

El marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS: Eso es del año 1857. Ya ve su señoría y ven los señores senadores el poder de esos catedráticos que han impedido se cumpliera la ley desde 1857. Pues, señor ministro, si no sabe o no quiere hacer esos cuestionarios en España, encarguelos al Extranjero.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA:

CA: ¿Pero cómo haría S. S. el cuestionario en Metafísica?

El marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS: Pero, señor ministro, si precisamente me he pasado estudiando Metafísica toda mi vida. Expone, en consideraciones que dice son más propias de Ateneo, las fórmulas de ese cuestionario, y después de asegurar que se debe esa resistencia a la lucha por la vida, que es estrategia, engaño, hipocresía, termina pidiendo que desaparezcan las cadenas y se restablezca la libertad de enseñanza.

El Sr. CALVO MEDRANO contesta en nombre de la Comisión, por qué al alcanzarse un título, por el que el Estado autoriza el ejercicio de una carrera o profesión, exige y debe exigir la garantía de suficiencia, probada en uno ó unos exámenes ó ejercicios, llámense como se llamen.

Pero si el alumno sufre tortura examinándose por asignaturas sería mucho mayor si se le exigiese el examen por grupos.

Afirma que se practica la verdadera libertad de enseñanza, puesto que al alumno se le permite estudiar con el texto que quiere, y personalmente declara que él autoriza a sus alumnos a examinarse por el programa de la asignatura suya ó de otro profesor de alguna de las Universidades españolas.

El marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS: Pero sería mejor que el examen fuera por escrito, y que juzgase otro profesor que el de la asignatura.

No estima práctico el procedimiento de los cuestionarios, que sólo pueden abarcar líneas generales, y declara que el catedrático no sólo atiende a la prueba de conocimientos, sino a convencer a los alumnos de la necesidad de estudiar y trabajar.

Expone los inconvenientes de los Tribunales mixtos, y repite que de hecho está establecida la mejor entendida libertad de enseñanza.

Se suspende el debate.

Leídos dos dictámenes y el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las seis y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión a las tres y cuarenta bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

El conde de los ANDES pide que se cierren las puertas del salón de sesiones y se cuente el número de señores diputados.

Los ministeriales piden votación nominal. El conde de los ANDES: ¿Para qué, si se ha aprobado ya?

El PRESIDENTE: Quedó en suspenso al pedir la palabra S. S.

Se aprueba el acta por 114 votos.

El conde de los ANDES: Yo creí que el señor secretario había pronunciado las palabras «¿Se aprueba? Queda aprobada», y por eso protesté, creyendo que dos votaciones eran incompatibles.

El PRESIDENTE: El señor secretario no pronunció esas palabras, entre otras razones, porque tenía noticia de que S. S. iba a pedir se contara el número. (Rumores.)

El conde de los ANDES: Saber es. Le felicito por sus condiciones de adivino.

El PRESIDENTE: Tenga la seguridad su señoría que la presidencia se atenderá siempre a las prácticas reglamentarias.

El conde de PEÑA RAMIRO hace suyas las palabras de la presidencia.

Jura el cargo de diputado el Sr. Rubio.

Ruegos y preguntas.

El Sr. FOURNIER dirige al ministro de Fomento un ruego sobre obras públicas en Gerona.

El conde de los ANDES pide se le reserve la palabra para cuando se halle presente el ministro de la Gobernación.

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO protesta de unas palabras pronunciadas el sábado por el Sr. Giner de los Ríos, que eran un agravio al Tribunal Supremo.

El Sr. AYUSO: ¡Buena está el Tribunal Supremo!

El PRESIDENTE llama la atención del señor Ayuso.

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO continúa y pregunta qué se ha hecho de los propósitos del Gobierno de reformar la ley Electoral.

El ministro de FOMENTO le contesta, diciendo que el Gobierno no olvida su promesa, y que no oyó las palabras de agravio para el Supremo.

El Sr. OSSORIO insiste en el proyecto de reforma de la ley Electoral, que es conveniente tanto para el Gobierno como para todos los señores diputados.

El PRESIDENTE: El proyecto se halla en la Comisión, y se pondrá en conocimiento de la Comisión. ¿Le parece bien a S. S.?

El Sr. OSSORIO: No es cosa que me convenza, pero, vamos, está bien... (Risas.)

Interpelación sobre Marruecos.

El Sr. AYUSO explica su anunciada interpellación.

Dice que la acción de España en Marruecos es bochornosa, y es la mayor prueba de incapacidad del Gobierno.

Hace historia del proceso que el problema de Marruecos ha tenido en el Parlamento.

En Marruecos se ha desacreditado todo, empezando por la Justicia, representada por la Audiencia de Tetuán, llamada allí la Audiencia de Potous.

Cuenta todo lo ocurrido con el Raisuli y la opinión que sobre la política hecha alrededor de éste han tenido políticos y generales.

Termina pidiendo que abandonemos Marruecos, porque ni estamos capacitados, ni tenemos medios económicos, ni sabemos proceder en Marruecos. Además, en la hora de la paz se va a ventilar esta cuestión.

Marruecos no nos sirve sino para empobrecernos, deshonrarnos y desangrarnos.

El ministro de la GUERRA dice que es imposible abandonar Marruecos, y que es anti-patriótica, a su juicio, esta sola proposición.

El Sr. AYUSO: En el mío, no.

El ministro de la GUERRA: Si se sometiera a votación, la Cámara entera estoy seguro que daría un nó rotundo.

Defiende la ocupación de Cabo de Agua y de la Restinga, hechos por el Gobierno del Sr. Maura.

Aquella campaña militar, con sus errores tácticos y todo, estuvo muy bien, y fué muy acertada.

Niega que se haya fracasado militarmente en Marruecos.

También en Francia hubo diputados que, a los once años de campaña de Argelia, pidieron el abandono de este hermoso territorio.

Habla de la ocupación del Fondac por las fuerzas del Raisuli, que penetró allí sólo con seis bajás.

(Continuará el ministro de la Guerra mañana martes, por haberse terminado las horas de ruegos y preguntas.)

ORDEN DEL DIA

Proyecto de Beneficios extraordinarios.

Como se recordará, quedó aprobado en la anterior etapa el artículo 1.º del proyecto. Se pone a discusión el artículo 2.º.

El Sr. CAMBO consume el primer turno en contra del artículo 2.º.

Dice que puede discutirse en estos momentos, y dentro del reglamento, el conjunto de proyectos presentados el sábado por el ministro de Hacienda.

Ya oímos decir al Sr. Alba que no se hacían ilusiones de que todos los proyectos quedarán aprobados antes del 31 de diciembre. Pues a mí me parece que los proyectos que no estén aprobados dicho día no llegarán a ser ley.

Dice que el Sr. Alba ha tenido un «superávit», cuya tercera parte es la representada por el importe que piensa obtener del proyecto de beneficios extraordinarios.

Yo creo que se debe empezar a discutir el presupuesto extraordinario para la reconstitución de la industria.

De otra manera, no tendremos autoridad para exigir sacrificios al país.

Porque de la otra manera, lo que ocurrirá es que se tardará mucho en discutir el presupuesto ordinario, y cuando, al final, apele el Gobierno al patriotismo de todos, se irá deprimida, para terminar de aprobarse el presupuesto de gastos.

Se aprobará el presupuesto ordinario con el superávit de 95 millones y yo no podría regresar a mi distrito para decir a mis electores que la discusión sobre la inversión de este dinero y sobre el del presupuesto extraordinario se había aplazado para mejor ocasión.

Por eso digo que es mejor aprobar antes el presupuesto extraordinario, para dar confianza a las fuentes productoras del país y prepararlas para el sacrificio.

Contando con esto, el proyecto de beneficios extraordinarios debe quedar aplazado. Por esta razón, y también porque esta es la hora que no sabemos lo que discutimos, porque el ministro de Hacienda ha ofrecido ya en periódicos y revistas nuevas modificaciones del proyecto.

¿No sería mejor modificarle, terminarle de una vez y traerle después aquí para su discusión?

Va a explicar la opinión de la minoría sobre el conjunto de los proyectos, y su criterio acerca del orden en que deben ser discutidos.

Recordaba el Sr. Alba la labor constituyente. Recordaba el Sr. Alba la labor constitución, un Jurado, etc., que han sido una verdadera desdicha, porque todo ha venido a favorecer la oligarquía y el caciquismo, hecho reconocido por Costa.

Todos los ministros se han propuesto hacer reformas por ley; pero sin ocuparse de lo que pueden ser en la realidad. Esta frecuentemente es contraria al propósito, al pensamiento que informó la ley.

En materia de Hacienda es menester una cualidad: la de la continuidad—decía el señor Alba.—Eso es verdad.

En efecto, una de las causas del atraso de la Administración es no conservar personal técnico y permanente en las Direcciones generales. Pues bien; el Sr. Alba ha provisto la Dirección de Aduanas, la más delicada, con un personaje político, que no será respetado, sin género de duda, por el partido conservador. Y consiste que no quiero discutir la capacidad ni la personalidad del Sr. Matesanz.

S. S. establece que las tarifas de las primeras materias no podrán modificarse en el Arancel durante quince años. Y, a pesar de eso, el Sr. Alba no da estabilidad al director de Aduanas, que es el que debe mantener un criterio de pensamiento en tan importante materia.

El Sr. Alba tiende a dar facilidades para la explotación de saltos de agua. Muy bien; es absolutamente necesario para las industrias; pero el propósito está en contradicción con la disposición sobre alumbrado hace poco dictada.

También lo está el decreto que puso fin a la huelga de ferroviarios con el propósito de favorecer la construcción de líneas de ferrocarriles.

Todos coincidimos hace poco en que debía suavizarse el impuesto de Utilidades sobre las Sociedades anónimas, y un proyecto del ministro tiende a aumentar el tipo hasta el 10 por 100 sobre estas Sociedades dedicadas a la industria.

Es un error aumentar el impuesto; pues mientras esto se haga, el contribuyente lo reñirá, y la liquidación será cada día más difícil, si no imposible.

En Francia, el impuesto sobre la renta, aun para los solteros, que son los más gravados, es el de 2 por 100 como máximo en un capital de 500.000 pesetas.

Si los proyectos se aprueban, las Haciendas locales se verán arruinadas, pues viven en su mayor parte del recargo sobre la contribución industrial, y si ésta se transforma, desaparecen sus mayores ingresos.

Derechos reales. Todos los ministros caen sobre esto, diciendo: «Ahí, que no pecan. Lloyd George detuvo su marcha de gravamen sobre los inmuebles, porque observó una emigración en Inglaterra de la riqueza mobiliaria.

Porque los derechos reales no son sino impuestos sobre la riqueza mobiliaria, que huye cuando el fisco cae sobre ella.

Impuesto del Timbre. En España el dinero flotante no va a las cuentas corrientes. Por eso la Banca privada no tiene aquí la fuerza que en el Extranjero. Pues es un error poner dificultades a las cuentas corrientes. Estas fueron la prosperidad del comercio exterior alemán.

En España hay un problema agrario no resuelto en unas regiones y resuelto en otras, como Cataluña y Levante.

Aquí no hay problema ni obrero ni agrario. Pues allí la sabiduría, la práctica de siglos ha establecido un régimen de cosas, que no se ha cuidado el Sr. Alba de estudiar ni de copiar; es más, que viene a destruir en su labor. ¡Adiós contrato de aparcería; adiós, adiós tantas otras cosas!

Mi enhorabuena por el Banco Agrícola y el Banco de Comercio Exterior, aunque dudo que por la forma presentada en el proyecto vaya una peseta de capitales particulares.

Si el Banco de España acepta la reforma del ministro de Hacienda, no tardará muchos años su desprestigio y bancarrota.

Eso del 75 por 100 de los préstamos sobre valores industriales es un absurdo.

Está conforme con la orientación del proyecto del alcohol; pero no con la finalidad. En teoría, le parece mal lo de explosivos, aunque la realidad exige una modificación.

El proyecto para nacionalizar los valores extranjeros fracasará, y además es una equivocación técnica terrible.

Presta su absoluta cooperación a los proyectos de Catastro y Clases pasivas.

Insiste el Sr. Cambó en discutir primeramente el proyecto de presupuesto extraordinario. El retirar el de beneficios extraordinarios momentáneamente, no puede significar la menor molestia para el Sr. Alba.

La aprobación de este último no significaría beneficio para el Tesoro, y si grave quebranto para la industria nacional.

El ministro de HACIENDA: Me levanto—dice—muy satisfecho a contestar al señor Cambó su interpellación general sobre la obra económica del Gobierno, porque si el señor Cambó persiste en su cooperación patriótica, en su serena intervención, se habrá realizado un gran beneficio a España.

Yo he dicho siempre que mis proyectos admiten discusión y modificaciones.

Yo no rechazo las observaciones hechas por el Sr. Cambó. Estas serán examinadas y tenidas en cuenta.

Me importa repetir una y otra vez, que yo no tengo un prurito de amor propio, una falsa delicadeza, y en todo instante antepondré a mi satisfacción personal el prestigio del Parlamento.

Dice el Sr. Cambó que no serán discutidos proyectos económicos después del 31 de diciembre. Pues yo creo que las clases directoras han perdido la cabeza si creen que durante mucho tiempo han de ocupar su atención otros problemas que los de la Hacienda pública.

Yo no puedo ahora señalar el orden de discusión de los proyectos. Yo no digo que sean más importantes los proyectos fiscales que los de reconstitución de España.

Me parece bien que se discutan primero los proyectos de crédito y reconstitución nacional; paralelamente a éstos los de las leyes económicas, y finalmente el presupuesto ordinario, que entiendo no será ampliamente discutido.

Pero esto lo han de decir en definitiva los jefes de las minorías. El Gobierno no será obstáculo para lo que se acuerde.

Yo confieso que esta tarde el Sr. Cambó se acordaba más de sus comienzos, de sus antecedentes políticos que de la actual significación de esa minoría, francamente evolucionista. El Sr. Cambó me ha parecido un perfecto conservador.

Ha tenido frases de reaccionario para multitud de cuestiones, sobre todo al tratar de la obra de las Cortes Constituyentes.

He querido recoger desde Hacienda los mismos principios con que vine a la vida pública. No se refiere, por tanto, a mi esa diferencia que advierte el Sr. Cambó entre el ideal y la realidad.

Respecto de la provisión de Aduanas he de decir que todo lo que ocurre es que yo entiendo el tecnicismo de distinta manera que el Sr. Cambó. ¿No es un técnico el Sr. Matesanz? ¿O lo son sólo los que proceden de la clase de oficiales quintos? Eso es según la persona elegida para el desempeño del cargo. (Muy bien.)

A la intervención general he llevado a un hombre que ha hecho toda su carrera dentro del escalafón; pero que era el hombre más técnico, más inteligente, de mayores condiciones que he encontrado en el ministerio y fuera del ministerio: el Sr. Illana. (Muy bien.)

Defiende calurosamente al personal de Hacienda. ¡Hay que conocer—dice—la vida íntima de muchos funcionarios, que manejan durante años y años los millones del Tesoro y mueren pobres!

¿Quién es más inmoral? ¿El ciudadano rico que corrompe a un pobre empleado, ó el que sucumbe por sus necesidades y ante la tristeza de su vida misérrima? (Muy bien.)

En Inglaterra los funcionarios aceptan las gratificaciones, dejando la participación que de ellas corresponde al Estado en manos de sus jefes, sin que nadie les pida cuenta. Esto, naturalmente, es obra de otro medio, de otra organización más perfecta, que permite esto.

En punto a las Haciendas locales, hemos de discutir lo que sea conveniente; pero no tema el Sr. Cambó que se las deje desamparadas.

Insisto en que lo primero que hay que hacer es una liquidación. Se señala un régimen de reintegro, que es lo más justo.

Hay Corporaciones con pocos habitantes que deber centenares de miles de pesetas que no es justo cobrarles, porque no es posible que lo puedan pagar.

Traeremos en su día estadísticas interesantes que sorprenderán al Congreso. Ha habido Ayuntamientos que debían ingresar en un

año más de un millón de pesetas y que no han pagado en 1915 mas que unas cien mil.

La reforma del impuesto del Timbre no significa ningún agravio para la Banca. Tiende a simplificar operaciones.

He calculado el pensamiento del Sr. Cambó en sus dos conferencias sobre la Banca catalana en el proyecto del Banco de España, para lograr que sea éste un Banco de Bancos.

Jamás hemos pensado, como supone el señor Cambó, en el restablecimiento del monopolio de cerillas.

He prometido traer un proyecto para asegurar el equilibrio del cambio el día de la paz.

El proyecto para domiciliar valores en España será eficaz, contra la creencia del señor Cambó. Las Compañías han de tener previsión y han de procurar, ante el proyecto, domiciliar aquí sus títulos, pagando los cupones en pesetas.

Si en España llegamos a rescatar todas las acciones y obligaciones de ferrocarriles, por ejemplo; si las Compañías recogen todo el control, se habrá dado un gran paso en el problema de los ferrocarriles.

Y, por último, repito la invitación hecha a los jefes de minorías. (Aplausos a la mayoría.)

El Sr. CAMBO rectifica.

Sólo dice que espera la respuesta del ministro sobre si retira ó no el proyecto de beneficios.

El ministro de HACIENDA: Eso es una travesura dialéctica. Yo lo he dicho bien claro; el Gobierno contestará después de oír a los jefes de las minorías y no será obstáculo a lo que determine el criterio general.

El Sr. CAMBO: El tecnicismo del señor Matesanz, capaz para ocupar una Dirección de Hacienda, ha provocado entusiasmo entre la mayoría. (Grandes risas.)

Pero yo lo que digo es que no le sostendrá el partido conservador.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: ¡Quién sabe! Ahí está el ministro de Marina. (Nuevas risas.)

El Sr. CAMBO: Insisto en que la Administración española no está capacitada para liquidar el impuesto sobre los beneficios extraordinarios producidos por la guerra.

Si se le pone al Banco un veto para la enajenación del oro, lo que ocurrirá es que no volverá a comprar ni una partícula de este metal, que por ello no ha de venirle la quebra.

Añade que en Francia ha sido un mal, en el momento de la guerra, el haber nacionalizado ciertos valores.

El SECRETARIO: ¿Se toma en consideración la enmienda del Sr. Cambó?

El Sr. CAMBO: ¿Pero continúa ó no el debate?

El ministro de HACIENDA: El Gobierno no quiere quebrantar sus propósitos. Es menester dedicar cuatro horas a la discusión de los proyectos económicos. El Gobierno no puede acceder a que se interrumpa la acción parlamentaria. Mientras no expongan su juicio los jefes de las minorías, que siga la discusión del dictamen.

El Sr. DATO: No obstante haber leído con detenimiento los proyectos, reconozco que no hemos tenido tiempo suficiente para estudiarlos hasta el punto de emitir opinión sobre ellos, ni siquiera para determinar el orden de su discusión.

Pero esto no se opone a que el señor ministro de Hacienda dé aquellas facilidades ofrecidas y retire el dictamen referente al proyecto de beneficios extraordinarios.

Uno, pues, mi ruego al del Sr. Cambó, pidiendo sea retirado el dictamen ó suspendida al menos la discusión del proyecto.

Respecto del orden que debe darse al debate, entiendo que debe discutirse primero el presupuesto ordinario. Con esto no perdemos nada, y evitaremos apresuramientos de última hora.

Después podríamos estudiar los proyectos de ley que tienden a reforzar los ingresos y emisión de deudas.

Por último, los de aquellos proyectos que no tienen relación con los presupuestos.

Esta es nuestra opinión.

Se reserva la minoría conservadora discutir los proyectos con la detención que éstos le merezcan.

El Sr. LLORENTE dice, en nombre de los republicanos, que si en el proyecto de beneficios se han de introducir modificaciones, lo mejor es retirarlo.

El Sr. MAURA: Creo que el orden de la discusión corresponde exclusivamente al Gobierno.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquíades): Lo mismo digo yo.

El ministro de HACIENDA: El Gobierno no deserta de su puesto. Ya he dicho en la reunión de las minorías mi opinión. Lo repeto.

Estoy dispuesto a facilitar soluciones de concordia; pero para esto es necesario ponerse de acuerdo.

Por eso pedí la opinión de las minorías. ¿Se deja al Gobierno en su criterio? Pues es el de no retirar el dictamen, porque eso sería levantar la sesión sin que continuara la discusión de los proyectos económicos.

El conde de BUGALLAL: ¡Si nos dejarán al menos hasta mañana! Ni siquiera sabíamos que se iba a prorrogar hoy la sesión.

El PRESIDENTE: No hay sorpresa para nadie, porque se lo advertí al Sr. Dato.

Se suspende esta discusión.

Se levanta la sesión a las ocho y veinte.

ALCANCE POLITICO

Como había anunciado en la Cámara popular una interpellación al ministro de Estado sobre los asuntos de Marruecos, el señor Villanueva llamó a su despacho al Sr. Ayuso, que era el diputado que la había anunciado, para enterarle de lo que ocurría.

En el despacho presidencial se hallaba presente el ministro de la Guerra, y en su vista el Sr. Ayuso manifestó al Presidente que no veía causa que se opusiera a que si

Interpelación fuese explanada, porque abarcando ésta el aspecto político y el militar, podía ser recogido este segundo por el general Luque, y aplazarse la contestación al primero hasta tanto el Sr. Gimeno se encontrase en condiciones de poder hacerlo.

El ministro de la Gobernación estuvo ayer mañana en casa del Presidente del Consejo, encontrándole algo mejorado, aunque más afónico.

El ministro de Gracia y Justicia continúa en San Sebastián bastante mejorado.

El conde de Romanones continuaba en cama ayer mañana.

Se encuentra aún bastante afónico y no se cree que pueda salir hoy a la calle.

Ha despachado por la mañana con algunos ministros, entre éstos el de Hacienda, y poco después de las once y media estuvo a verle el Rey, permaneciendo éste con el jefe del Gobierno largo rato.

Como estaba anunciado, ayer mañana se reunió en el Congreso la Comisión general de Presupuestos.

El Sr. Argüelles intentó que la reunión no se verificase, indicando para ello que se contase el número de los asistentes; pero como había número suficiente para poderla celebrar, el intento del diputado conservador no prosperó.

Habría que consignar que el Sr. Argüelles tuvo buen cuidado de advertir que procedía por iniciativa propia.

El Sr. Ordóñez hizo presente, en nombre de la minoría conservadora, que ésta daría grandes facilidades al Gobierno en la discusión de la obra económica, pero examinando y discutiendo todo aquello que le merezca, en términos que nadie podrá ver que se trataba de entorpecer la acción del Gobierno, y menos la labor de la Comisión de Presupuestos.

Esta dictaminó en la reunión de ayer favorablemente los proyectos relativos a las Administraciones de Contribuciones de distritos, a las oficinas de Aduanas y a las cargas de justicia, no procediendo igual en otros proyectos que no ofrecían gran discusión porque no querían prejuzgar con ello el acuerdo de los jefes de minorías en la reunión de éstos con el Presidente de la Cámara y el ministro de Hacienda.

La Comisión acordó reunirse en los días sucesivos, a las cuatro de la tarde.

La recaudación en el pasado mes de septiembre, con relación a igual mes del año último, es de 3.638.893 pesetas.

Se había dicho por algunos diputados que la sesión de ayer del Congreso sería de seis horas, y ello llegó a conocimiento del Presidente de la Cámara.

El Sr. Villanueva insistió en las manifestaciones que tenía hechas en estos últimos días acerca de la duración de las sesiones, declarando que hasta tanto no haya sobre la mesa dictámenes sobre presupuestos y su discusión comenzara, no podrían ser las sesiones de seis horas, y hoy por hoy, no hay emitido ningún dictamen de Presupuestos, pues los dados ayer mañana por la Comisión general se refieren a leyes complementarias.

«El artículo 98 del reglamento de la Cámara, que se refiere al particular—añadía—está bien claro y terminante.»

El ministro de la Gobernación tiene muy avanzado el trabajo referente a la redacción del proyecto de ley sobre organización municipal de aquellos Ayuntamientos mayores de 100.000 almas.

Ya lo hubiera terminado, o no habérselo impedido el trabajo que se impuso de la Memoria acerca de la huelga ferroviaria.

Muy en breve llevará aquel proyecto a Consejo de ministros.

Las impresiones que a medio día se tenían en los centros oficiales acerca de la huelga de obreros ferroviarios en Barcelona y Valencia, se prestaban a creer que el conflicto se encuentra en vías de una solución satisfactoria.

Bien entrada la tarde, se tuvo noticia en el Congreso de otro accidente de automóvil, ocurrido en el kilómetro 20 de la línea de Francia.

Iban en el vehículo el diputado Sr. Echevarrieta y un amigo suyo.

El primero resultó herido, y el segundo, apellidado Salmerón, recibió ligeras lesiones.

También resultó contusionado el «chauffeur».

El diputado jaimista Sr. Martínez (D. G.) ha presentado un voto particular al dictamen acerca del proyecto sobre conversión de cargas de justicia.

El Sr. Cambó decía ayer tarde en el Congreso que le habían anunciado que en la sesión de ayer se reanudaba la discusión del proyecto referente a los beneficios extraordinarios de la guerra, y que aprovechando la ocasión de defender una enmienda suya a dicho proyecto, él plantearía un debate sobre toda la obra presentada el sábado por el señor Alba.

A las cuatro y media de la tarde se reunieron en el despacho presidencial del Congreso los Sres. Villanueva, Alba y Rodríguez de la Borbolla con los jefes de fuerzas parlamentarias de dicha Cámara para tratar de los medios que habla de darse al Gobierno para la más pronta discusión de toda la obra económica.

Por las minorías asisten los Sres. Maura, Dato, Alvarez (D. M.), Cambó, Nougues y Lloréns.

Aunque había sido invitado para asistir a la reunión el Sr. Cierva, éste no concurrió, habiendo indicado al Presidente de la Cámara que no tenía constituida minoría.

La reunión terminó a las cinco y media. El Sr. Cambó manifestó a la salida que desde ayer comenzaría la prórroga de las sesiones, habiendo hecho el Sr. Dato algunas observaciones a la propuesta del Gobierno.

—¿Ustedes la han aceptado?—le preguntó un periodista.

—La hemos tomado en consideración, dándonos por notificados—respondió el señor Cambó.

Los Sres. Alvarez y Nougues manifestaron que habían ofrecido al Gobierno facilidades para la obra económica presentada al Parlamento.

El Sr. Maura dijo que había aceptado la prórroga de las sesiones, y respecto al orden de los debates entendía que era una función de Gobierno.

Los demás jefes de minorías se expresaron en análogos términos.

El ministro de Hacienda facilitó a la Prensa la referencia oficiosa de la reunión, en los términos siguientes:

«Diré a ustedes, en síntesis, lo ocurrido, porque se ha hablado mucho, y además es muy delicado atribuir actitudes a cada grupo parlamentario, Actitud del Gobierno. Este ratifica lo que dijo el ministro de Hacienda en su discurso del sábado.

Desea proceder, en cuanto sea posible, de acuerdo con todas las oposiciones, porque entiende que la obra económica es y debe ser una obra nacional; pero, naturalmente, no renuncia a la función directiva, que corresponde, como es de suponer, al Gobierno, y en este sentido, yo respondo a instrucciones del

Presidente del Consejo, con el cual he conferenciado esta mañana mismo.

He dicho a las minorías que el Gobierno opina debe discutirse en último término el presupuesto ordinario, porque los demás proyectos no son sino una serie de cifras sin las cuales no habría manera de formar el mismo presupuesto ordinario.

El mismo proyecto de los beneficios de la guerra es indispensable se apruebe antes, porque la cifra que se calcula producirá dicho ingreso se refleja en aquel presupuesto.

En suma, que para nosotros es indispensable se aprueben en primer término las leyes fiscales.

En el mismo sentido he hecho algunas consideraciones respecto al presupuesto extraordinario, porque no es solamente un presupuesto extraordinario, sino una ley de crédito, puesto que en el primer artículo figura la emisión de Deuda para recoger otras, y todas las demás operaciones que expliqué ayer y que se detallan en el proyecto; por estas consideraciones es tan indispensable el extraordinario como el ordinario.

De forma que éste, en último término, y los demás proyectos, antes.

Ahora, en este sentido, hemos cambiado impresiones respecto al procedimiento a establecer para su discusión.

Varios representantes de minorías, entre ellos el Sr. Cambó, han declarado que hay varios proyectos que no tendrán discusión.

El Sr. Cambó llevaba una nota de lo menos siete u ocho proyectos que cree pueden aprobarse en dicha forma.

Añadió el jefe de los regionalistas que más práctico que resolver sobre estos extremos en una reunión privada, sería exponerlo en el salón de sesiones.

Yo le contesté que lo de esta tarde no había sido mas que un acto de cortesía, y que si prefería que se hablase de esto en el salón, yo recogería sus manifestaciones e invitaría a los jefes de las minorías a exponer su opinión.

Los demás expresaron que esto era un poco apresurado, pues si bien el Sr. Cambó había estudiado y está preparado para discutir los proyectos, ellos no han podido formar juicio, por leerse hace dos días y necesitar consultar la opinión de sus respectivas minorías.

Les consulté respecto al deseo del Gobierno de que las sesiones sean desde hoy de seis horas, y las oposiciones se mostraron propicias a la prórroga diaria; por consiguiente, vamos desde esta tarde a ella.

He vuelto a reiterarles el deseo conciliador respecto a los proyectos, dentro del programa del Gobierno, añadiendo que si las oposiciones ahorran debates, se podrán aprobar en breve, no los veinticuatro proyectos, pero sí trece u catorce.

El Sr. Nougues manifestó que él y sus amigos estaban al lado del Gobierno en los proyectos de Hacienda.

Manifestaciones semejantes hizo el Sr. Alvarez, aunque sometiendo a estudio los proyectos.

El Sr. Maura ha ofrecido también toda clase de facilidades, diciendo que no seis, sino diez horas, si el Gobierno las necesitaba.

El Sr. Dato, aunque señalando la interpretación del reglamento, tampoco puso obstáculos para las prórrogas.

Respecto al orden de prelación, no se ha establecido, porque sería difícil llegar a un acuerdo, toda vez que lo urgente para alguno no lo sería para otro; además, que es una función que incumbe al Gobierno, y como éste no quiere que le sustituya nadie en la función de gobernar, expondremos en las Cortes el orden en que deben discutirse.»

En el Congreso explicó su interpelación

acerca de la cuestión de Marruecos el señor Ayuso.

La Cámara ha estado muy animada, oyéndose con interés el discurso del Sr. Ayuso, como el que ha pronunciado el ministro de la Guerra.

Este ha tratado de la acción del Biut, y ha combatido con energía la propuesta del diputado republicano respecto del abandono de toda acción en Marruecos.

El general Luque ha estado muy feliz de palabra; quedó en el uso de ésta para la sesión próxima.

La Comisión del Senado que entiende del proyecto de ley de reconstitución del Ejército no ha descuidado la labor que se le encomendó. Se ha constituido, nombrando presidente al Sr. Salvador y secretario al Sr. López Pelegrín, y ha dado dictamen, que se ha leído a última hora de la sesión, de completa conformidad con lo propuesto por el ministro de la Guerra.

También ha dado dictamen de acuerdo con lo aprobado por el Congreso la Comisión que entiende del proyecto de ley que suprime las vacantes de oficiales de quinta clase de Gobernación para crear plazas de oficiales cuartos.

La Comisión de Actas del Senado ha dado dictamen favorable a la aptitud legal de los señores marqués de Zafra y D. Luis Calleja.

El Senado pasó la tarde discutiendo el proyecto de ley de autonomía universitaria, habiendo pronunciado un discurso notable y pintoresco el marqués de Villavicosa de Asturias, que tuvo en todo momento la atención de la Cámara.

Al reanudarse la discusión del proyecto sobre los beneficios de la guerra, el Sr. Cambó aprovechó la oportunidad para exponer, en líneas generales, su opinión sobre todos los proyectos leídos el sábado por el señor ministro de Hacienda.

El Sr. Cambó hizo un buen discurso lleno de doctrina, algunos puntos en contradicción con la obra de Gobierno; pero en otros de tal conformidad, que ponía su firma en blanco para la aprobación de éstos.

Ajeje de los regionalistas le contestó el señor ministro de Hacienda, y de justicia es consignar que estuvo muy afortunado.

Con razonamientos claros, que en varias ocasiones motivaron interrupciones de aprobación de la mayoría, rebatió algunas doctrinas expuestas por el Sr. Cambó, por entender eran reaccionarias y no correspondían a un hombre de tendencias evolucionistas como aquél.

A los requerimientos del diputado regionalista sobre el orden de discusión de los proyectos, contestó el Sr. Alba que el Gobierno había señalado en primer término las leyes de créditos; después el presupuesto extraordinario, alternando con éstos las leyes complementarias que se vayan dictaminando, y en último término, el presupuesto ordinario.

Con gran calor y elocuencia defendió al personal de Hacienda, maltratado por el señor Cambó con repetida insistencia, diciendo el señor ministro que más culpable era el contribuyente que, aprovechándose de la miseria de aquél, trataba de sobornarlo.

Agradeció los elogios a los proyectos, e insistió en pedir la colaboración de todos.

El Sr. Dato expuso su opinión en el debate.

A juicio del jefe del partido conservador, lo que en primer término procede, merced a la preferencia, es la discusión del presupuesto ordinario.

Para todo lo demás, establece este orden: 1.º Proyectos reforzando los tributos y

que sirven para asegurar el excedente de ingresos y atender a los intereses de la Deuda, que se propone para hacer frente a los gastos incluidos en el presupuesto extraordinario.

2.º Presupuesto extraordinario.

3.º Demás proyectos que no signifiquen aumento en los ingresos.

Después de dejar sentado su criterio, como es natural, el Sr. Dato declaró que se sometería a las decisiones de la Mesa.

Un nombre de los republicanos, el Sr. Llorente hizo declaraciones en el sentido de que, reconociendo que el señalamiento del orden de los debates era función del Gobierno, creía que los proyectos que debieran primeramente discutirse eran los de índole tributaria; luego los de protección a la producción nacional; en tercer término, los de índole social, como es el fiscal, que se refiere a la tierra, y en cuarto lugar, los de orden administrativo.

Se abstuvieron de intervenir otras minorías, y los Sres. Maura y Alvarez se limitaron en interrupciones que ambos hicieron, a decir que no competía a las minorías, sino al Gobierno, por ser función exclusivamente suya, la de determinar el orden de discusión de proyectos.

El Sr. Cambó había defendido la conveniencia de que la discusión de todas aquellas leyes de protección que beneficiarán a los contribuyentes, debiera preceder a la de aquellas otras de carácter tributario que imponen a los mismos sacrificios.

Antes de ponerse término al debate, intervino en éste el señor conde de Bugallate, para hacer constar que si el Gobierno hubiera dejado transcurrir veinticuatro horas más, y no hubiese procedido con la rapidez que lo ha hecho, las minorías habrían podido entretenerse a más detenido estudio de los proyectos y formar juicio acerca de éstos, cosa que no ha podido ocurrir por falta de tiempo.

El Presidente de la Cámara decía después a los periodistas en su despacho, que a primera hora sería hoy el debate sobre los sucesos de Gerona, para terminarlo, y en el orden del día pondrá a discusión los dictámenes sometidos ayer por la Comisión de presupuestos.

Abrirá la sesión a las tres de la tarde, en espera de que haya prórroga.

Anche recibió el señor Presidente del Consejo a los Sres. Alba y Gasset, que fueron a informarle de la marcha de los debates en la Cámara popular.

El señor conde de Romanones, después de oír al Sr. Alba, tenía la impresión satisfactoria de que la labor de estas Cortes sea en esta etapa fecunda.

El Presidente, que había permanecido algunas horas del día levantado, tuvo que meterse en cama a la caída de la tarde.

No había recibido más que al Rey y a los ministros.

Con S. M. conversó largamente, habiéndole informado de la marcha de algunos asuntos.

El Presidente del Consejo abandonó la cama para recibir al Rey.

La Juventud liberal monárquica de Madrid, por conducto de su presidente, el diputado secretario del Congreso, D. Mariano Alonso Castrillo Bayón, ha presentado al señor ministro de Hacienda un expresivo mensaje de felicitación por el civismo que entraña la presentación de sus proyectos económicos y significándole su adhesión más entusiasta.

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR en idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 2 de octubre de 1916. (Números tomados al oído.)

Table with columns for numbers and locations: 1.000 14 874, 100.000 14 875 Madrid-Málaga-Madrid, 1.000 14 976, 750 25 871, 60.000 25 872 Alicante-Sevilla-Zaragoza, 750 25 873, 518 9 734, 20.000 9 735 Valencia-Sevilla-Madrid, 518 9 736, 1.500 14 525 Barc.-Madrid-Alicante, 1.500 8 822 Mallorca-Sevilla-Valadolid, 1.500 12 007 Madrid, 1.500 7 706 Madrid-S. Sebast.-Valencia, 1.500 821 Barc.-Barc.-Alcira, 1.500 773 Madrid-Madrid-Mallorca, 1.500 20.919 Coruña-S. Sebast.-Sevilla, 1.500 1.056 Valdeorras-Manresa Bilbao, 1.500 18 499 Barc.-S. Sebast.-Madrid, 1.500 17 389 Barc.-Ceuta-Madrid, 1.500 16 351 Las Palmas-Cartag.-Madrid, 1.500 20 677 Castejón.

2 aproximaciones de 1.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio prim ro.

2 id. de 750 id. id., para los del premio segundo.

2 id. de 518 id. id., para los del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 30.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table of lottery numbers and prizes. Columns include Cent., 1.984, 2.005, 4.219, 5.599, 1.192, 8.593, 10.008, 11.442, 12.367, 13.445, 14.908, 16.002, 17.516, 18.616, 19.988, 20.885, 22 mil, 23.178, 24.276, 25.308, 26.562, 27.678, 28.822, 30.192, 31.287, 32.399, 33.507, 34.615, 35.723, 36.831, 37.939, 39.047, 40.155, 41.263, 42.371, 43.479, 44.587, 45.695, 46.803, 47.911, 49.019, 50.127, 51.235, 52.343, 53.451, 54.559, 55.667, 56.775, 57.883, 58.991, 60.099, 61.207, 62.315, 63.423, 64.531, 65.639, 66.747, 67.855, 68.963, 70.071, 71.179, 72.287, 73.395, 74.503, 75.611, 76.719, 77.827, 78.935, 80.043, 81.151, 82.259, 83.367, 84.475, 85.583, 86.691, 87.799, 88.907, 90.015, 91.123, 92.231, 93.339, 94.447, 95.555, 96.663, 97.771, 98.879, 100.000. Includes locations like Madrid, Valencia, etc.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Comedia. (Temporada de 1916 a 1917.) Compañía cómico-dramática. Inauguración en la última decena de octubre. He aquí la lista de la compañía, por orden alfabético: Actrices.—Alvarez de Burgos, María; Carbone, Adela; Caucín, Vicenta; Cortés, Dolores; Geijo, Consuelo; León, Carmen; Martínez, Julia; Méndez de Lorenzo, Manuela; Muñoz, Carmen; Pacello, Julia; Pérez de Vargas, Mercedes; Romea, Luz; Villa, Carmen.

Actores.—Asquerino, Mariano; Bonafé, Juan; Delgado, Fernando; Espantaleón, Juan; Gasco, Casto; González, Manuel; Granja, Luis; Insúa, Manuel; Lorenzo, Eduardo; Moreno, Enrique; Pereda, Francisco; Riquelme, Antonio; Sánchez del Valle, Vicente; Zorrilla, Pedro.

Apolo.—Hoy martes, tres secciones, con los siguientes programas: primera, a las seis y cuarto (dobles), el celebrado sainete lírico en dos actos *Serafín el Pinturero*, ó *Contra el querer no hay razones*; segunda, a las nueve y tres cuartos (sencillos), reestreno de la zarzuela en un acto, original de D. José Estremera, música del maestro Chapi, titulada *La cazurra*, hace años no representada en este teatro, y cuarta, a las once (dobles), la zarzuela en dos actos, de extraordinario éxito, *El asombro de Damasco*.

Reina Victoria.—El miércoles tendrá lugar en este aristocrático teatro un solemne espectáculo de tarde y noche, poniéndose en escena, a las seis y media, la celebradísima ópera nueva en tres actos, de Asensio Más y Cadenas, música de Gilbert, *La reina del cine*, por Dionisia Lahera, Julia Fons y principales artistas de la compañía.

CINES Y VARIETES
Romea.—La Empresa de este lindo teatro, en su deseo de complacer a las numerosas y distinguidas señoras que sienten gran afición a ver películas, ha dispuesto que desde hoy martes se celebre una sección diaria a las cinco de la tarde, para terminarla a las seis y media, y en cuya sesión se exhibirán películas de gran novedad y de las mejores marcas.

TOROS Y TOREROS
Gallo canta una vez. Gallo cumple y Saleri mata. Carteles que se imponen. Se encerraron Gallo, Galito y Saleri II con seis reses de D. Manuel García, vacada que goza merceda fania de mandar a las plazas campesinas grandes, sitios de aguijas, con poder por toneladas, para derribar sin cansarse toda una cuadrilla de caballos. A mi me gustan los toros de esta ganadería, que de poco tiempo a esta parte ha sido afianzada grandemente; pero los de ayer dieron un salto atrás y no se parecían en nada a los que hoy salen de los precios colmeneros.

sagra su vida entera con una afición sin límites. Me supongo que pasaría un mal rato viendo aquel desfile desesperante de un manso y otro y otro... y de este mal rato fui yo participante, porque sé la ilusión que pone en cada corrida que manda a las plazas. Acompaño a usted en el sentimiento. Manolo; pero pronto tendrá el desquite: ¿Quién lo duda!

Rafael tuvo una de sus tardes características. En un toro, extraordinariamente bien; en otro, extraordinariamente mal; tan mal, que el colmepareño fue a morir a los corrales, conducido por los cabestros, más bravos que él. No merecía el honor de morir en el ruedo de la Plaza de Madrid; y de esta derrota del gran calvo hay que repartir el tanto de culpa entre el manso, que llevó la mayor parte—por ser completamente indidiabie y no parar de huir en toda la lidia—, el presidente, que envió los avisos con precisión exagerada, dadas las condiciones del toro, y Rafael, que no le largó un bajonazo, al revuelo de un capote, a la media vuelta, ó a la vuelta entera; porque estos mansos no deben ser muertos cara a cara.

Si la presidencia cumplió con lo que el reglamento ordena, mandando al burel a los corrales, ¿por qué no lo cumplió más tarde retirando, por manso, al quinto de la tarde? En su primer, en cambio, derrochó Rafael el arte y la gracia torera, muleteando de modo colosal y haciendo que el entusiasmo llegara al límite. Ese es Rafael el Gallo: grande en la victoria y grande en el fracaso. Tras de una ovación entusiasta, un «mitin»; desde el subsuelo, hasta las nubes. Pero con toros al corral ó sin ellos, ¡Rafael es muy grande!

Joselito Gómez fue tratado con una saña injusta, cruel en exceso. Si pica un toro Camero y recarga sobre el morrillo, oye Gallo una bronca de padre y señor mío; si el toro se cae, la furia antigua lista se desata, y en cuantos momentos hay ocasión, unos cuantos señores se complacen en mortificar a este gran artista, el más grande desde que se inventó el toro. Al que le moleste esta afirmación, que perdone; pero yo lo digo porque así lo creo sinceramente. Como no tenía material delante, no pudo hacer nada y tuvo que conformarse con despachar, con más conocimiento que adorno, los dos mansos que le tocaron.

Saleri tuvo una buena tarde, una magnífica tarde; y como le correspondieron dos toros que casi embestían al trazo colorado, sacó todo el partido posible de sus dos enemigos, veroniqueando a uno de ellos de modo superior. Nos demostró que matando es un buen estoqueador, y que como torero no hace mal papel al lado de los hermanos Gómez. Al sexto le colocó una superiorísima estocada, y con el otro también estuvo muy bien matando; a pesar de que no figura entre los reyes del acero. Cualquiera sabe lo que van a hacer los niños de la coleta cuando hacen el paseillo. Se anuncian tres coletados de los del espadero, y no dan la «estocada»; sale una tarde Saleri, en compañía de los Gallos, y el hombre de Romanones oye dos sendas ovaciones, saliendo en hombros. ¡Lo inesperado! ¡El que buscaba la piedra filosofal inventó las sopas de ajo!

Sin meterse a profeta, oficio desacreditado, creo que sería un éxito clamoroso y grande el que Don Magnífico se encerrara una tarde con seis bureles, apretándose bien los machos de la taleguilla. El lleno es cosa sabida. Yo creo que el público—el que no va a silbar por costumbre, salga lo que salga—que acude de todas las tardes a la Plaza cuando Gallo torca, merece lo mismo, por lo menos, que los de provincias, que sólo le ven cuatro ó cinco veces al año.

Además, otra corrida con Gaona también sería del completo agrado de la afición, y casi se puede augurar que nos hartaríamos de aplaudir. Estos dos carteles se han visto ya en provincias; y que no se anuncien en Madrid, ¡no hay derecho! Son carteles obligados; corridas que se imponen.

En Cercedilla
CERCEDILLA (Lunes, noche.) Se ha celebrado la anunciada corrida de novillos. Luis Alonso (Madrileño), muy bien, habiéndosele dado dos orejas.

En Belmonte
BELMONTE (Lunes, noche.) En la plaza hay un liezo completo. A salir las cuadrillas se ovacionadas.

OMNIBUS Y BERLINAS
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 30, Dia 1. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: Valores Industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Almería, Banco de Cádiz, Banco de Valencia, Banco de Vizcaya, Banco de Segovia, Banco de Salamanca, Banco de Orense, Banco de Pontevedra, Banco de Lugo, Banco de León, Banco de Asturias, Banco de Cantabria, Banco de Burgos, Banco de Vizcaya, Banco de Segovia, Banco de Salamanca, Banco de Orense, Banco de Pontevedra, Banco de Lugo, Banco de León, Banco de Asturias, Banco de Cantabria, Banco de Burgos.

Table with columns: Valores Industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Almería, Banco de Cádiz, Banco de Valencia, Banco de Vizcaya, Banco de Segovia, Banco de Salamanca, Banco de Orense, Banco de Pontevedra, Banco de Lugo, Banco de León, Banco de Asturias, Banco de Cantabria, Banco de Burgos.

Table with columns: Valores Industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Almería, Banco de Cádiz, Banco de Valencia, Banco de Vizcaya, Banco de Segovia, Banco de Salamanca, Banco de Orense, Banco de Pontevedra, Banco de Lugo, Banco de León, Banco de Asturias, Banco de Cantabria, Banco de Burgos.

Table with columns: Valores Industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Almería, Banco de Cádiz, Banco de Valencia, Banco de Vizcaya, Banco de Segovia, Banco de Salamanca, Banco de Orense, Banco de Pontevedra, Banco de Lugo, Banco de León, Banco de Asturias, Banco de Cantabria, Banco de Burgos.

Table with columns: Valores Industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Almería, Banco de Cádiz, Banco de Valencia, Banco de Vizcaya, Banco de Segovia, Banco de Salamanca, Banco de Orense, Banco de Pontevedra, Banco de Lugo, Banco de León, Banco de Asturias, Banco de Cantabria, Banco de Burgos.

Table with columns: Valores Industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Almería, Banco de Cádiz, Banco de Valencia, Banco de Vizcaya, Banco de Segovia, Banco de Salamanca, Banco de Orense, Banco de Pontevedra, Banco de Lugo, Banco de León, Banco de Asturias, Banco de Cantabria, Banco de Burgos.

Table with columns: Valores Industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Almería, Banco de Cádiz, Banco de Valencia, Banco de Vizcaya, Banco de Segovia, Banco de Salamanca, Banco de Orense, Banco de Pontevedra, Banco de Lugo, Banco de León, Banco de Asturias, Banco de Cantabria, Banco de Burgos.

Table with columns: Valores Industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Almería, Banco de Cádiz, Banco de Valencia, Banco de Vizcaya, Banco de Segovia, Banco de Salamanca, Banco de Orense, Banco de Pontevedra, Banco de Lugo, Banco de León, Banco de Asturias, Banco de Cantabria, Banco de Burgos.

Table with columns: Valores Industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Almería, Banco de Cádiz, Banco de Valencia, Banco de Vizcaya, Banco de Segovia, Banco de Salamanca, Banco de Orense, Banco de Pontevedra, Banco de Lugo, Banco de León, Banco de Asturias, Banco de Cantabria, Banco de Burgos.

Table with columns: Valores Industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Almería, Banco de Cádiz, Banco de Valencia, Banco de Vizcaya, Banco de Segovia, Banco de Salamanca, Banco de Orense, Banco de Pontevedra, Banco de Lugo, Banco de León, Banco de Asturias, Banco de Cantabria, Banco de Burgos.

Fué asistido en la Casa de Socorro del Centro.

Pequeño incendio. En la medianería de las casas números 30 y 32 de la calle de Tetuán, inicióse anoche un incendio por haberse prendido el hollín de la chimenea.

Atropello. El volquete que guiaba Victor Pozas atropelló en la calle de Fuencarral a Ignacio Cuéllar, que fue curado de lesiones graves en la Casa de Socorro del Hospicio.

Accidente de trabajo. La grúa eléctrica de la estación del Mediodía alcanzó al obrero José González López, que sufrió lesiones graves.

Tres factores detenidos. Ayer fueron detenidos tres factores de la estación del Norte, como presuntos autores del robo de un fardo de jamones, que vendieron, según parece, en una carnicería de la calle de San Mateo en 200 pesetas.

Timado y denunciado. En la Dirección general de Seguridad denunció anoche M. F., que dos individuos con los que había estado cenando en las Ventas, le sustrajeron, valiéndose de engaños, unas 300 pesetas.

Los vendedores ambulantes. El sábado, por la tarde, se formó una manifestación de vendedores ambulantes, que pedían a grandes voces la destitución del alcalde, y ayer mañana se ha formado otra manifestación de los mismos vendedores, que han ido a la Casa de la Villa aplaudiendo y dando vivas al mismo alcalde, cuya cabeza pedían hace dos días.

NOTICIAS GENERALES. Ha fallecido en Madrid, después de recibir los auxilios espirituales, la caritativa señora doña Irene Pérez Arregui, persona estimadísima por sus bondades.

AMALIA. ha regresado de París con las últimas creaciones en sombreros de señora. BARBARA DE BRAGANZA, 22

LOS SOCIALISTAS. Las subsistencias y la crisis del trabajo. La campaña contra la carestía de las subsistencias y la crisis del trabajo, que fué acordada por el último Congreso de la Unión General de Trabajadores para el 16 de julio, y que tuvo que aplazarse por la huelga ferroviaria, ha sido señalada para el domingo 15 de octubre.

Graduación de la vista GRATIS. De regreso de la cursal de San Sebastián, el reputado especialista del Instituto Oftalmológico de París M. F. J. Yvo estará a disposición de las personas que sientan algún defecto visual en la American Optical Specialists Co., Alcalá, 14 (Palacio de la Equitativa).

Ultima hora

Buque abordado. MALAGA. (Lunes, noche.) Frente a Cabalburra, el vapor francés Boria ha abordado al malagueño Mireña, destruyéndole la proa. El Boria iba con rumbo a Marsella. El Mireña procedía de Rio Martín.

La causa de Cuevas Bajas. MALAGA. (Lunes, noche.) En la Sala segunda de la Audiencia provincial ha comenzado la vista de la causa instruida por el asesinato del teniente de la Guardia Civil D. Juan Marco en Cuevas Bajas.

El premio gordo. Dos billetes del premio mayor fueron vendidos por revendedores de los cercanos pueblos Riogordo y Porriana.

El asesinato del Sr. Grau. VALENCIA. (Lunes, noche.) El Juzgado prosigue las diligencias para el descubrimiento de los autores del asesinato de D. Rafael Grau.

El precio de la uva. HUELVA. (Lunes, noche.) En los pueblos de la zona del Condado, La Palma, Bollullos y Rociana es grande la agitación por diferencias en el precio de la uva. Los perjudicados de Rociana intentaron asaltar la fábrica de luz eléctrica, impiéndolo la Guardia Civil, que se vio obligada a hacer disparos al aire.

Conceales interinos. De Nerva comunican que se nota efervescencia con motivo de tomar posesión mañana los conceales interinos.

Comisión a Madrid. BILBAO. (Lunes, noche.) Mañana, en el tren rápido, marcha a Madrid una numerosa Comisión del Comité de fuerzas vivas, en la que están representados el comercio, la banca, la industria y la navegación. Lleva la misión de realizar algunas gestiones relacionadas con asuntos económicos que afectan a esta provincia.

ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. COMEDIA.—6. La cena de las burlas.—10. El alcalde de Zalamea.

APOLO.—8,15 (dobles), Serafín el Pinturero (dos actos), 9,45 (sencillos), La Zarina (reestreno)—11 (dobles), El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—Para dar lugar a los ensayos de Fede-rico el Grande se suspende la función de la tarde.—10,30, Jack.

REINA VICTORIA.—5,30, La invitación al vals.—10,30, La Reina del cine.

PRICE.—10 (debut del tenor Iribarne), Carmen. ES-LAVA.—5,30, Adios, juventud! (tres actos)—10,15, El reino de Dios (tres actos).

NOVEDADES.—6, La gallina blanca.—7,15, El Príncipe Casto.—9,15, Matricula de honor.—10,15, La hija del pa-yaso.—11,45, Música, luz y alegría.

MARTIN.—6,15, Enseñanza libre.—7,15, El alegre Je-romías.—10,30, El alegre Jeremías.—11,45, Enseñanza libre.

COLISEO IMPERIAL.—5,30 y 8,15, Películas.—6,30, El orgullo de Albacete.—10,15, La noche del sábado.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6,30, 10 y 11,30.—Juanita Casanova, Carolina D'Orsay, Isabel Mo-reno, Bella Nena, Los Fellos, Amparito Medina y Car-men Flores.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CI-NEMA X.—Grandes secciones de 5,30 a 1.—(Butaca, 0,50; Palcos, 4 pesetas.)—Grandes éxitos: Amor en secreto, La bella Evelyn, Billie, borracho (muy cómico) y Do-re-mi Dun.—El miércoles, primero de moda, estreno: El hijo (tres partes).—El jueves, primero seleno, grandioso acontecimiento cinematográfico, estreno: La última re-presentación de gala (cinco partes, 3.000 metros).

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—A las 7, 7,15 (gran moda) y 9 noche.—Grandioso programa.—Se-borno (17 y 18 episodios), La señorita Faty de vacacio-nes, José va por el mundo (muy cómico), El nombre re-bajo (cuatro partes) y estreno de la magnífica pelu-lla El práctico de los tres mundos.—Butaca, 0,30.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,15.—Grandiosos estrenos: El príncipe del estrado ma-dado (900 metros) y Anima nera (1.300 metros).—Exito: 17 y 18 episodios de Soborno, A canonazo limpio (dos partes, 900 metros, Keystone, muy cómico).—El día de Liria (1.000 metros, seis series).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Soborno (episodios 17 y 18), Reina del corazón, José, millonario; Do-re-mi Dun, María, la hija de la selva.—Intramuros por el seleno.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ASI COMO EL MARINO



Así como el marino embrea su embarcación para que resista al asalto de las olas, de igual manera el hombre que se preocupa de su salud embrea sus pulmones con ALQUITRÁN GUYOT para mejor resistir las bronquitis, toses, resfriados, catarros, etc.

El uso del Alquitrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiada del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot es propuesto tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descurados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y depósitos en Madrid.

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 9, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanos 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 5, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

AGUAS PURGANTES

COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

Sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid.

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 51 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EN LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA, MADRID. Que comen no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que comen no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.

2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, espútos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

«Entregar á domicilio»

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España

ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro.

Pinillos, Espoz y Mina, 5.

Francés é Inglés. Mayor, núm. 59.

Coches de lujo: Abonos y servicios sueltos de todas clases. Teléfono núm. 8. Lagasca, números 31-35.



Casa especial en hules, plumeros, linoleum, alfombras para comedores, y lavabos, y repillería de todas clases, máquinas para cera, barreras mecánicas, gomas, limpiabarridos, brillo para suelos. Precios fijos económicos. CASTELL—ALMAGENES. Plaza Hurtadores, 12, y Príncipe, 12.

LOTERIA NUM. 44

Epox y Mina, 11. Su administradora, J. Soriano, envía billetes á provincias para todos los sorteos.

SE HACEN Y COMPONEN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.º

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y

Papelotas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ESTERAS

Linoicum. Gran saldo mitad de precio. Acuchillado y encorvado de pisos. Teléf. 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Manuel A. de Nora y Atristain

Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos

Falleció en la ciudad de Oviedo el día 3 de octubre de 1914.

R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos, padres políticos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan por caridad le encomienden á Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 4, de diez á doce inclusive, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, de esta corte, serán aplicadas por su eterno descanso.

Varios señores preclados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CALENTURAS

PALÓDICAS y de todas clases, por rebelde se curan con PIREXOL (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias, 2,50 pts. caja en farma. y drogs.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptonas sustituidas, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS.

SE NECESITAN

mecánicos que conozcan perfectamente funcionamiento motores de automóvil para trabajar en motores de aviación.

Dirigirse para proposiciones al Jefe de Talleres del Aeródromo de Cuatro Vientos (MADRID).

Pianos á plazos. San Bernardo, 1. Hazen.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valcaas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75.

Plaza de Castelar, 5. F. C. Valcaas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.921

MOLINOS—COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricacion de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

LA SENORITA

DOÑA IRENE PEREZ ARREGUI

HA FALLECIDO

EL DIA 2 DE OCTUBRE DE 1916

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado tío, D. Hilario Arregui; tía política, doña Benita González; primos, D. Adrián Barazal, D. Mariano, D. Juan, doña Fermina, D. Angel, D. Gregorio, don Crispín y doña Luisa; primos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 3 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, 29 duplicado, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre. Se suplica el coche. (11)

POMPAS FUNEBRES—CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONÓMICA

HASTA 30 PALABRAS

CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pts., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Luna, 6.

ENSEÑANZA

«Filomática Barblu». Sociedad benéfica enseñanza francés: matrícula anual 15 pesetas. Informes: Puerta Sol, 12.

Conservatorio. Los matriculados en 6.º año de piano, y demás superiores, deben adquirir lo correspondiente á cada programa en un solo volumen muy práctico para su estudio y manejo. Almacenes.

Academia Orad.—Exclusiva para Ayudantes Obras públicas. Director, José Orad, Ayudante de Obras públicas é Ingeniero de Caminos.—De 20 plazas sacadas é concurso este año, obtuvo nueve esta Academia. Montera, 46-48, principal.

Compro gallinas raza Prat. Dirigirse á Bernabé García. Mancebos, 8.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Ganga.—Automóvil en 3.000 pesetas. Eloy Gonzalo, 15, Madrid.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Apartado Correos 190.

HOSPEDAJES

Casa particular desea caballero estable. San Onofre, 8, principal.

Quéspedes.—Gabinetes interiores independientes buen trato. Corredora Baja, 19, 3.º

OFERTAS Y DEMANDAS

«Vinicultores!»—Los vinos ácidos, agrios, turbios ó que cubran al aire, se corrigen. Conservación de vinos débiles y para exportación.—Procedimientos legales.—Remite prospectos F. Montero. Mota del Marqués (Valladolid).

4 pesetas diarias confeccionando en casa nuestra maravillosa «Cine Postal». Labor sencillísima. Solicitamos (toda localidad) señoras, caballeros dedicándonos 4 horas. Detalles, escribiendo Apartado 402.—Madrid.

Traductores expertos de inglés, francés é italiano.—Trabajos técnicos y literarios, periodísticos y editoriales. Escribid: Quiles-Hartley, Armas, 25, Zaragoza.

Necesito buen oficial cortador, también buenas oficinas modista que sepan cortar, y sastras para los talleres.—Sres. Hermanos Peris, Progreso, 2, principal.

Agente comercial para vender á comisión buenos artículos gran conocimiento esta plaza. Teléfono. Dirigirse S. Jiménez, Santa Bárbara, 6, 2.º izquierda.

Impermeables. Inmenso surtido, precios sin competencia. Encarnación, 8. Fábrica.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

En casa moderna, de reciente construcción, sito céntrico, se desea piso exterior é interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 80 á mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral. 3.º 1.º y 4.º 7. Casa fundada 1880.

¿Queréis casaros ventajosamente? Escribid Apartado 298. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 á 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

Precioso saldrá su nene re- tratadole, muy económicamente, en casa Roca, fotograf. Tetuán, 20.—Son nuestra especialidad.

El detective internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, resguardos. Legitimamente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Necesitan buenas oficinas de modistas y sastras, para trabajar en el obrador de los Sres. Peris Hermanos.—Progreso, 2.